

বাংলাদেশের কম্পট্রোলার এন্ড অডিটর জেনারেল এর  
ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষা প্রতিবেদন  
২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ আর্থিক সাল পর্যন্ত

প্রথম খণ্ড

ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তর

[ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের অধীনস্থ বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) কেন্দ্রীয় কার্যালয় এবং এর অধীনস্থ ০৫টি অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ আর্থিক সালের বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমের হিসাব সম্পর্কিত]

## সূচিপত্র

ক্রমিক নম্বর	বিবরণ	পৃষ্ঠা নম্বর
১.	কম্প্রাইসার এন্ড অডিটর জেনারেল এর প্রত্যয়নপত্র ... ..	ক
২.	মহাপরিচালকের বক্তব্য ... ..	খ
৩.	প্রথম অধ্যায় ... ..	১
৪.	অডিট অনুচ্ছেদের সার-সংক্ষেপ ... ..	২
৫.	ম্যানেজমেন্ট ইস্যু ... ..	৩
৬.	নিরীক্ষা বিষয়ক তথ্য ... ..	৪
৭.	অনিয়ম ও ক্ষতিসমূহের কারণ ... ..	৫
৮.	নিরীক্ষার সুপারিশমালা ... ..	৬
৯.	দ্বিতীয় অধ্যায় ... ..	৭
১০.	অনুচ্ছেদ নম্বর ১ হতে ১১ ... ..	৮-২২
১১	মহাপরিচালকের স্বাক্ষর ... ..	২২



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশের সংবিধানের অনুচ্ছেদ ১২৮, কম্পট্রোলার এন্ড অডিটর জেনারেল (এডিশনাল ফাংশন) এ্যাক্ট, ১৯৭৪ এবং কম্পট্রোলার এন্ড অডিটর জেনারেল (এডিশনাল ফাংশন) (এ্যামেন্ডমেন্ট) এ্যাক্ট, ১৯৭৫ অনুযায়ী মহাপরিচালক, ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তর কর্তৃক প্রণীত ইস্যুভিত্তিক এই অডিট রিপোর্ট জাতীয় সংসদে উপস্থাপনের লক্ষ্যে সংবিধানের ১৩২ অনুচ্ছেদ অনুযায়ী মহামান্য রাষ্ট্রপতির নিকট পেশ করা হলো।

..... বঙ্গাব্দ  
তারিখঃ ২৯/১২/১৪২৩  
১২/০৪/২০১৭ খ্রিস্টাব্দ

স্বাক্ষরিত  
মাসুদ আহমেদ  
কম্পট্রোলার এন্ড অডিটর জেনারেল,  
বাংলাদেশ

খ

## মহাপরিচালকের বক্তব্য

ডাক, টেলিযোগাযোগ বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তরের নিরীক্ষার আওতাধীন ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয়ের ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের অধীন বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) এর কেন্দ্রীয় কার্যালয় ও তার আওতাধীন ৫টি জেনারেল ম্যানেজার অফিস এবং ২টি টেলিফোন রাজস্ব অফিস এর ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ সাল পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রমের উপর বৈদেশিক কল ডাটা সংগ্রহ এবং রাজস্ব আদায় সংক্রান্ত তথ্যাদি সহ স্থানীয়ভাবে নমুনা সংগ্রহের মাধ্যমে ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষা করা হয়। রাজস্ব আদায় কার্যক্রমের উপর আর্থিক অনিয়ম চিহ্নিতকরণ এবং অনিয়মরোধকল্পে প্রতিরোধমূলক ব্যবস্থা পর্যালোচনাসহ সরকারি রাজস্ব/অর্থের ক্ষয়-ক্ষতির পরিমাণ এবং অনিয়মসমূহ সংশ্লিষ্টদের নজরে আনয়ন করা এ নিরীক্ষার মূল উদ্দেশ্য। বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) এর বৈদেশিক কলের আদান-প্রদান ও রাজস্ব আয়ের অংশবিশেষ অডিট করা হয়েছে বিধায় এ রিপোর্টে অন্তর্ভুক্ত অডিট আপত্তি ও মন্তব্যগুলো কেবলমাত্র উদাহরণমূলক এবং এগুলো বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) এর রাজস্ব আহরণ ও আর্থিক ব্যবস্থার সামগ্রিক চিত্র নয়। বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) এর সার্বিক আর্থিক ব্যবস্থাপনা, প্রশাসনিক দুর্বলতা, অনিয়ম, ত্রুটি-বিচ্যুতি ইত্যাদি দূরীকরণের মাধ্যমে বর্তমান অনিয়ম, ক্ষয়-ক্ষতির পরিমাণ বহুলাংশে কমিয়ে আনার কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করতঃ প্রতিষ্ঠানটিকে একটি লাভজনক প্রতিষ্ঠানে পরিণত করার প্রচেষ্টা গ্রহণ করা যায়। এ রিপোর্টে বৈদেশিক কলের রাজস্ব আহরণ ব্যবস্থাপনার আর্থিক নিরীক্ষা সংক্রান্ত গুরুতর আর্থিক অনিয়ম, ক্ষয়-ক্ষতি ইত্যাদি অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে।

রাজস্ব আহরণ ব্যবস্থাপনায় শৃঙ্খলা প্রতিষ্ঠা, দক্ষতা ও মান বৃদ্ধিতে এ রিপোর্টটি ইতিবাচক অবদান রাখবে বলে আশা করা যায়।

স্বাক্ষরিত

( কল্যাণী তালুকদার )

মহাপরিচালক

ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি  
বিষয়ক অডিট অধিদপ্তর  
বাংলাদেশ, ঢাকা।

তারিখঃ ..... বঙ্গাব্দ  
১৩/১২/১৪২৩  
২৭/০৩/২০১৭ ..... খ্রিস্টাব্দ



## Abbreviations

ITX: International Trunk Exchange

IGW: International Gateway

ICX: Inter Connection Exchange

CDR: Call Detail Recorder

ANS: Access Network Service

P&T I A C: Post & Telegraph Initial Accounts Code

BTRC: Bangladesh Telecommunication Regulatory  
Commission

NGN: Next Generation Network

## প্রথম অধ্যায়

(অডিট অনুচ্ছেদের সার-সংক্ষেপ ও ম্যানেজমেন্ট ইস্যু)

## অডিট অনুচ্ছেদের সার-সংক্ষেপ

২০০৭-০৮ হতে ২০১২-১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কলের আদান-প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক অডিট।

অনুচ্ছেদ নম্বর	শিরোনাম	জড়িত টাকা ( কোটি টাকায়)
১	২	৩
১	আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ ITX-5 ও ITX-7 এ প্রবেশকৃত বৈদেশিক ইনকামিং কলের কল মিনিটের রেকর্ড মুছে দিয়ে/কল বাইপাসের মাধ্যমে ম্যানুপুলেট করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	৫৩৮.৬৬
২	আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ ITX-6 এ অন্যদেশ হতে আসা কল বিটিসিএল এর সুইচে ড্রানজিট হয়ে সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) তে যাওয়ার জন্য অবৈধ ব্যবস্থা চালু রাখায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	২৮.৮১
৩	বৈদেশিক ক্যারিয়ারের নিকট দীর্ঘদিন বকেয়া থাকায় বিটিসিএল রাজস্ব আয় হতে বঞ্চিত।	৯৮৩.০২
৪	Access Network Service (ANS) প্রতিষ্ঠানসমূহের CDR এ রেকর্ডকৃত আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration অনুযায়ী বিটিসিএল এর ITX-CDR LOSS এর কারণে রেভিনিউ শেয়ারিং বাবদ সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	১১২৮.৫৭
৫	যথাযথ ডকুমেন্টবিহীন বৈদেশিক কল আদান প্রদানের সংযোগ প্রদান ও বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	৪৪.৯৭
৬	চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হলেও বৈদেশিক কল আদান প্রদানের সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	২৪.৩৪
৭	প্রাইভেট ক্যারিয়ার কর্তৃক বৈদেশিক কল আদান প্রদানের পাওনা টাকা জমা না দেয়া সত্ত্বেও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	১৫.৪০
৮	সিলেট এ্যালকাটেল এক্সচেঞ্জের সার্ভার বসিয়ে সৃষ্ট অবৈধ-রুটে কল করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	.৪৭
৯	স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক গুলশান শাখায় বিটিসিএল এর একাউন্টে প্রস্তাব অনুযায়ী সময়মত সুদের টাকা আদায়ের ব্যবস্থা না নেয়ার ফলে সরকারের সুদ বাবদ আর্থিক ক্ষতি প্রসঙ্গে।	২.৬৩
১০	M/S TOUCHTONE PTE LTD. SINGAPORE এর নামে বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের সংযোগ চালু করে বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	২০.৭৮
১১	NGN-ICX এর ITX-5, ITX-6, ITX-7 এর আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration প্রাপ্তির উপর আয়কর কর্তন না করায় এবং এক্সিয়াটা (রবি) ও টেলিটক অপারেটরের প্রাপ্য রেভিনিউ শেয়ারিং এর উপর বিধি মোতাবেক আয়করের টাকা সরকারী খাতে জমা না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	৩.২৭
	সর্বমোট =	২৭৯০.৯২

## ম্যানেজমেন্ট ইস্যু

ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তর কর্তৃক ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ আর্থিক সালের বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমের হিসাব নিরীক্ষাকালে ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্য প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের অধীনস্থ বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) কেন্দ্রীয় কার্যালয় এবং তার অধীনস্থ ৫ টি অফিসের ব্যবস্থাপনা কর্তৃপক্ষের দুর্বলতার কারণে ম্যানেজমেন্ট ইস্যু বিষয়ক নিম্নলিখিত অনিয়ম সমূহ পরিলক্ষিত হয়।

দুর্বল মনিটরিং ব্যবস্থার কারণে বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমে আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জে প্রবেশকৃত বৈদেশিক কল বাইপাস করে এবং কল মুছে দেয়ায় আর্থিক ক্ষতি সংঘটিত হয়েছে। বিটিসিএল কর্তৃক কেন্দ্রীয়ভাবে যথাসময়ে বিভিন্ন অপারেটর এবং ICX এর বিপরীতে বিল জারী না করা এবং বকেয়ার কারণে উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষ কর্তৃক সংযোগ বিচ্ছিন্ন করতে সময়ক্ষেপন করা হয়েছে। এছাড়াও বৈদেশিক ক্যারিয়ারের সাথে চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হওয়ায় সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করা, এক্সচেঞ্জের কিছু কর্মকর্তা কর্মচারীর যোগসাজসে বৈদেশিক কল বাইপাস করা এবং সরকারী আদেশ যথাযথভাবে পরিপালন না করায় সরকারের আর্থিক ক্ষতি সাধিত হয়েছে। পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখা কর্তৃক মাস শেষে ব্যাংক রিকনসিলিয়েশন না করায় হিসাবে গড়মিল পরিলক্ষিত হয়।

বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) কেন্দ্রীয় কার্যালয় এবং তার অধীনস্থ ৫ টি অফিস এর বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রম মনিটরিং এবং সঠিক সময়ে প্রশাসনিক কার্যক্রম গ্রহণসহ আর্থিক ব্যবস্থাপনার দুর্বলতা, অনিয়ম, ত্রুটি-বিচ্যুতি ইত্যাদি দুরীকরণের মাধ্যমে বর্তমান অনিয়ম ও ক্ষয়-ক্ষতির পরিমাণ বহুলাংশে কমিয়ে আনার কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করতঃ প্রতিষ্ঠানটিকে একটি লাভজনক প্রতিষ্ঠানে পরিণত করার প্রচেষ্টা গ্রহণ করা যেতে পারে।



## নিরীক্ষা বিষয়ক তথ্য

নিরীক্ষিত প্রতিষ্ঠান	ঃ	বিটিসিএল এর কেন্দ্রীয় কার্যালয় ও উহার আওতাধীন ৫টি জিএম ও ২টি টেলিফোন রাজস্ব অফিস।
নিরীক্ষার প্রকৃতি	ঃ	নিয়োমানুগ নিরীক্ষা।
নিরীক্ষার অর্থ বছর	ঃ	২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ অর্থ বছর পর্যন্ত।
প্রাথমিক তথ্য সংগ্রহ	ঃ	০৬-০২-২০১৪ খ্রি: হতে ২৭-০২-২০১৪ খ্রি: পর্যন্ত।
নিরীক্ষার সময়	ঃ	২১-০৪-২০১৪ খ্রি: হতে ২২-০৬-২০১৪ খ্রি: পর্যন্ত।
নিরীক্ষার কৌশল	ঃ	কাগজপত্র পরীক্ষা, বিভিন্ন অভিযোগ যাচাই, সাক্ষাৎকার, চাহিদাপত্র এর মাধ্যমে তথ্যাদি সরবরাহ ও বিশ্লেষণ, সরেজমিনে পরিদর্শন।
সার্বিক তত্ত্বাবধানে	ঃ	কল্যাণী তালুকদার, মহাপরিচালক, ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তর, ঢাকা।

## অনিয়ম ও ক্ষতিসমূহের কারণ

১	উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষ কর্তৃক যথাযথভাবে নিয়ন্ত্রণাধীন অফিসসমূহে মনিটরিং না করায় আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ বৈদেশিক কল বাইপাস/কল মুছে দেয়ার অনিয়ম প্রমাণিত হওয়ার পরও ব্যবস্থা না নেয়ায় রাজস্ব ক্ষতি।
২	পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখা হতে সময়মত বিল জারী না করা এবং বকেয়ার কারণে উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষ কর্তৃক সংযোগ বিচ্ছিন্ন করতে সময়ক্ষেপন করায় সরকারের আর্থিক ক্ষতি।
৩	বৈদেশিক ক্যারিয়ারের সাথে চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হওয়ায় উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষ কর্তৃক সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের আর্থিক ক্ষতি।
৪	এক্সচেঞ্জের কিছু কর্মকর্তা অবৈধ সার্ভার বসিয়ে বৈদেশিক কল বাইপাস করার কারণে সরকারের আর্থিক ক্ষতি।
৫	সরকারী আদেশ/নির্দেশ যথাযথভাবে পরিপালন না করায় আর্থিক ক্ষতি।
৬	পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখার কর্মকর্তারা মাস শেষে ব্যাংক রিকনসাইল না করায় হিসাবে গড়মিল।

## নিরীক্ষার সুপারিশমালা

১	তদন্ত কমিটি কর্তৃক অনিয়মের মাধ্যমে সরকারের কোটি কোটি টাকার রাজস্ব ক্ষতির প্রমাণসহ প্রতিবেদন দেয়ার পর ব্যবস্থা না নিয়ে অনিয়ম চালু রাখার জন্য দায়ী উর্ধ্বতন কর্মকর্তাদের নিকট হতে আপত্তিকৃত অর্থ আদায়ের ব্যবস্থা গ্রহণ করা আবশ্যিক।
২	ভবিষ্যতে ক্যারিয়ারদের সাথে চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী সকল কার্যক্রম পরিচালনার ব্যবস্থা গ্রহণসহ দায়িত্ব নির্ধারণপূর্বক দায়ী ব্যক্তিবর্গের নিকট হতে আপত্তিকৃত অর্থ আদায়ের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা আবশ্যিক।
৩	এ্যালকাটেল এক্সচেঞ্জ সার্ভার বসিয়ে সৃষ্ট অবৈধ-রুটে অবৈধ কল করার অনিয়মের সাথে জড়িত কর্মকর্তাদের নিকট হতে আপত্তিকৃত অর্থ আদায়ের ব্যবস্থা নেয়া এবং এ ধরনের সরকারী স্বার্থের পরিপন্থী কাজ যেন না ঘটে সে ব্যাপারে কঠোর ব্যবস্থা নেয়া আবশ্যিক।
৪	অনতিবিলম্বে ষ্টাভার্ড চার্টার্ড ব্যাংকের সাথে বিটিসিএল এর চুক্তি অনুযায়ী আপত্তিকৃত সুদের অর্থ আদায়ের ব্যবস্থা গ্রহণ করা আবশ্যিক।
৫	অনতিবিলম্বে গত ৫ বৎসরে সোনালী ব্যাংক, রূপসী বাংলা শাখা চলতি হিসাবে সমঝোতা স্মারকের শর্তানুযায়ী STD/SND হিসাবে অর্থ স্থানান্তরের বিষয়টি যাচাই করতঃ বিভিন্ন কালেকশন একাউন্ট হতে স্থানান্তরিত অর্থ যথা সময়ে কেন্দ্রীয় চলতি হিসাবে জমা নিশ্চিত করার জন্য উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের বিশেষ ব্যবস্থা নেয়া আবশ্যিক।
৬	বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করে ১ বৎসরের অধিক সময় অপারেটরের নিকট বিটিসিএল এর পাওনা অর্থ ফেলে রাখার জন্য দায়-দায়িত্ব নির্ধারণ করা সহ অর্থ আদায় করার ব্যবস্থা নেয়া আবশ্যিক।
৭	সরকারী আদেশ/নির্দেশ যাতে যথাযথভাবে পরিপালন করা হয় এবং আপত্তিকৃত অর্থ আয়করের সংশ্লিষ্ট কোডে জমা নিশ্চিত করতঃ প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা আবশ্যিক।

দ্বিতীয় অধ্যায়  
(অডিট অনুচ্ছেদসমূহ)



অনুচ্ছেদ নং- ১।

শিরোনামঃ আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ ITX-5 ও ITX-7 এ প্রবেশকৃত বৈদেশিক ইনকামিং কলের কল মিনিটের রেকর্ড মুছে দিয়ে /কল বাইপাসের মাধ্যমে ম্যানুপুলেট করায় সরকারের ৫৩৮,৬৫,৯৪,২২০/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

বিবরণঃ

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে কম্পিউটার ডাটা সেন্টার হতে GETCO, M & H ও NGN ICX এর কল মিনিটের সংগৃহীত তথ্যাদি যাচাইয়ে দেখা যায় যে, মার্চ/২০১০ মাস হতে নভেম্বর/২০১২ মাস পর্যন্ত সময়ে বিটিসিএল এর কর্মকর্তারা অনিয়মিতভাবে International Trunk Exchange (ITX-5) ও International Trunk Exchange (ITX-7) এ প্রবেশকৃত বৈদেশিক ইনকামিং কলের কল মিনিটের রেকর্ড মুছে দিয়ে/ কল বাইপাসের মাধ্যমে Manipulate করায় সরকারের ৫৩৮,৬৫,৯৪,২২০/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে (পরিশিষ্ট “১(১) ও ১(২)” সংযুক্ত)।

বৈদেশিক ইনকামিং কল International Gateway (IGW) দিয়ে দেশে প্রবেশ করার পর ITX হয়ে বিভিন্ন Inter connection Exchange (ICX) যথা বিটিসিএল এর নিজস্ব NGN ICX এবং প্রাইভেট (ICX) GETCO ও M&H TELECOM (ICX) এর মাধ্যমে বিভিন্ন Access Network Service (ANS) অপারেটরের কাছে পৌঁছে। কোন কল (ICX) না হয়েও সরাসরি তা বিভিন্ন ANS অপারেটরের নিকট পৌঁছাতে পারে। তবে ITX- এ প্রবেশ না করে কোন কল অপারেটর এর নিকট পৌঁছার সুযোগ নেই। ফলে ITX অপেক্ষা ICX এ কল/কল মিনিটের পরিমাণ কম হওয়ার সুযোগ থাকলেও ICX অপেক্ষা ITX এ কল/কল মিনিটের পরিমাণ কম হওয়ার কোন সুযোগ নেই। বিটিসিএল এর বিভাগীয় তদন্ত প্রতিবেদন ও সংগৃহীত তথ্য হতে দেখা যায় কড়াইলে (বনানী) অবস্থিত বিটিসিএল এর আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জের মাধ্যমে বৈদেশিক ইনকামিং কলের ক্ষেত্রে কল ডাটা Manipulate করে বিপুল পরিমাণ কল টার্মিনেট করা হয়েছে। বিশেষ করে (ITX) এর কল ডিভাইস সঠিকভাবে সংরক্ষণ করা হয়নি। প্রায়ই অকার্যকর / বিকল রেখে বৈদেশিক ইনকামিং কল বাইপাস করা হয়েছে।

অপরদিকে ITX-7 এর Call Detail Record (CDR) সঠিকভাবে জেনারেট করা হয়নি। অর্থাৎ কল ডাটা সঠিকভাবে CDR ভুক্ত করা হয়নি এবং কৌশলে ডাটা মুছে ফেলা হয়েছে। এর পাশাপাশি ITX এ ইনকামিং কলের অতিরিক্ত ১টি করে B-টেবিল অবৈধভাবে তৈরি করে এবং ITX-5, ITX-7 এ দুটি করে অবৈধ-রুট চালু রেখে বৈদেশিক ইনকামিং কল বাইপাস করা হয়েছে। ফলে ITX-5, ITX-7 এর মাধ্যমে প্রকৃতপক্ষে যে পরিমাণ কল বাংলাদেশে প্রবেশ করেছে এর তথ্য রেকর্ড করা হয়নি। যে কারণে ITX-5, ITX-7 এ প্রবেশকৃত কল ডাটা হতে উক্ত ITX এর নামে প্রদর্শিত/রেকর্ডকৃত কল ডাটার পরিমাণ অনেক কম। একইভাবে বর্ণিত ITX-5, ITX-7 এর অনুকূলে প্রদর্শিত কল ডাটা ICX এ রেকর্ডভুক্ত কল ডাটার চেয়ে অনেক কম অর্থাৎ ICX সমূহে প্রকৃত কল ডাটা রেকর্ড/সংরক্ষিত হলেও বিটিসিএল এর ITX-5, ITX-7 এর ক্ষেত্রে তা করা হয়নি। বিভিন্ন ICX সমূহ হতে এবং ITX-5, ITX-7 হতে প্রেরিত কল ডাটার মধ্যে যে বিশাল পার্থক্য হয়েছে তা CDR এর ডিভাইস অকার্যকর রেখে কল ডাটা মুছে দিয়ে কল বাইপাস করে, কল ডাটা ম্যানুপুলেট এর মাধ্যমে করা হয়েছে। যার ফলে বিটিসিএল এর ITX-5, ITX-7 কর্তৃক প্রদর্শিত কল মিনিটের ডিউরেশন এবং ICX এর প্রদর্শিত কল মিনিটের ডিউরেশনের পার্থক্য ( ৯৯,৫৭,৯৪,৯৪৬.৯৯ + ১২১,৪০,৮৯,৮৬১.০৩ ) = ২২০,৯৮,৮৪,৮০৮.০২ কল মিনিট, যা আর্থিক ক্ষতির পরিমাণ ৫৩৮,৬৫,৯৪,২২০/- টাকা।

**অনিয়মের কারণঃ**

International Gateway (IGW) International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-7) ও বিটিসিএল এর আবার NGN ICX ও বিটিসিএল International Trunk Exchange (ITX-5), এবং International Trunk Exchange (ITX-7) এ Call Detail Record (CDR) সংক্রান্ত কোন কারিগরি ত্রুটি না থাকা সত্ত্বেও সিস্টেমে কিছু চাতুর্থপূর্ণ পরিবর্তনের মাধ্যমে উদ্ভূত পরিস্থিতির সৃষ্টি করে সরকারের বিপুল পরিমাণ রাজস্বের ক্ষতি করা হয়েছে। তদন্ত কমিটির রিপোর্ট বিটিসিএল কর্তৃপক্ষকে জুন/২০১২ মাসে অবহিত করা হয়। উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষ তদন্ত প্রতিবেদনের উপর কোন ব্যবস্থা গ্রহণ না করার ফলে ক্ষতির পরিমাণ আরো বৃদ্ধি পেয়েছে।

উল্লেখ্য, ১২/০৬/২০১২ খ্রিঃ তারিখে বিটিসিএল কর্তৃক বিভাগীয় তদন্ত কমিটি International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-7) এর সাথে বিটিসিএল NGN ICX এর Call Detail Record (CDR) এর গড়মিলের কারণ অনুসন্ধান রিপোর্টে উল্লেখ রয়েছে যে NGN ICX এর Call Detail Record (CDR) এর সাথে বিভিন্ন International Gateway (IGW) International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-7) ছাড়া ও ANS অপারেটরের Call Detail Record (CDR) এর উল্লেখযোগ্য কোন পার্থক্য নেই।

**অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ**

বিটিসিএল এর স্মারক নং আইটিএস-০১-৩৯/২০১২/১১ তাং- ২৮/৫/২০১২ এর মাধ্যমে এবং বিটিসিএল ও প্রতিকার সংক্রান্ত সুপারিশ প্রদানকল্পে একটি কমিটি গঠন করে কমিটি স্মারক নং ও টি আর/আইসিএক্স/অনুসন্ধান/২০২ তাং- ১২/৬/২০১২ এর মাধ্যমে উল্লিখিত বিষয়ে সুস্পষ্ট মতামত সহ প্রতিবেদন দাখিল করেন। এতদ্বিষয়ে দুদক কর্তৃক বনানী খানায় মামলা নং-৩৯,৪০ দায়ের করা হয়েছে। মামলার ফলাফল জানার পর অডিটকে অবহিত করা হবে।

**নিরীক্ষার মন্তব্যঃ**

যেহেতু বিটিসিএল কর্তৃক অভিজ্ঞ ইঞ্জিনিয়ারের মাধ্যমে তদন্ত করে আপত্তিতে উল্লিখিত অনিয়ম সঠিক বলে প্রতিবেদন বিটিসিএল কর্তৃপক্ষকে দেয়া হয়েছে। পরবর্তীতে উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষ ৬ মাস পরে ব্যবস্থা নিলে অনিয়ম বন্ধ হয়ে যায়। তাৎক্ষণিকভাবে ব্যবস্থা নিলে সরকারের এ রাজস্ব ক্ষতির পরিমাণ কমানো যেতো। বিষয়টিকে অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্য প্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

**নিরীক্ষার সুপারিশঃ**

এ বিষয়ে দায় দায়িত্ব নির্ধারণ করতঃ আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা করা আবশ্যিক।



**অনুচ্ছেদঃ ২।**

**শিরোনামঃ** আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ ITX-6 এ অন্যদেশ হতে আসা কল বিটিসিএল এর সুইচে ট্রানজিট হয়ে সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) তে যাওয়ার জন্য অবৈধ ব্যবস্থা চালু রাখায় সরকারের ২৮,৮০,৮৪,২১০/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

**বিবরণঃ**

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে, পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখায় রক্ষিত সৌদি টেলিকমের (STC) নথি যাচাইয়ে দেখা যায় যে, আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ International Trunk Exchange (ITX-6) এ অন্যদেশ হতে আসা কল বিটিসিএল এর সুইচে Transit হয়ে সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) তে যাওয়ার জন্য অবৈধ ব্যবস্থা চালু রাখায় সরকারের (মার্কিন ডলার ৩৭,১২,৪২৫.৩৯ ) ২৮,৮০,৮৪,২১০/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে।

নথি পর্যালোচনায় দেখা যায় যে, সেপ্টেম্বর/২০০৯ হতে ডিসেম্বর/২০০৯ পর্যন্ত সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) এর নিকট বিটিসিএল মার্কিন ডলার ৩৭,১২,৪২৫.৩৯ বা ২৮,৮০,৮৪,২১০/- টাকা পাওনা হয়। যা পরবর্তীতে সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) কর্তৃক বিটিসিএল এর উদ্ভূত ট্রাফিক ডিসপুট হিসাবে মার্কিন ডলার ৩৭,১২,৪২৫.৩৯ দেখায় এবং ডিসপুট নিরসন না হওয়ায় বিটিসিএল এর পাওনা টাকা পরিশোধ হতে বিরত থাকে। সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) এর ট্রাফিক ডিসপুট নিয়ে বিটিসিএল একাধিক তদন্ত কমিটি গঠন করে এবং তদন্ত প্রতিবেদনে উক্ত International Trunk Exchange (ITX-6) এ অন্যদেশ হতে আসা কল বিটিসিএল এর সুইচে TRANSIT হয়ে সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) তে যাওয়ার জন্য অবৈধভাবে ব্যবস্থা চালু রাখায় সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) ট্রাফিক ডিসপুট সঠিক প্রমাণিত হওয়ায় বিটিসিএল এর ৯১তম পর্ষদ সভায় ১২/৬/২০১৩খ্রিঃ তারিখে সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) এর নিকট পাওনা মার্কিন ডলার ৩৭,১২,৪২৫.৩৯ বাদ/ছেড়ে দেয়া হয়। যার ফলে সরকারের মার্কিন ডলার ৩৭,১২,৪২৫.৩৯ × ৭৭.৬০) = ২৮,৮০,৮৪,২১০/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি সাধিত হয়েছে।

**অনিয়মের কারণঃ**

International Trunk Exchange (ITX-6) এ অন্যদেশ হতে আসা কল বিটিসিএল এর সুইচে Transit হয়ে সৌদি টেলিকম কোম্পানী (STC) তে যাওয়ার জন্য অবৈধ ব্যবস্থা চালু রাখায় এ অনিয়ম সংঘটিত হয়েছে।

**অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ**

এতদবিষয়ে বিটিসিএল কর্তৃক স্মারক নং আইএ এস/৬-২০/২০১২ তাং ৩/৬/১৩ মোতাবেক ৮(আট) সদস্যের একটি তদন্ত কমিটি গঠন করা হয়েছে। তদন্ত কমিটি কর্তৃক তদন্ত প্রতিবেদন দাখিল করার পর পর্যালোচনা শেষে তা বিটিসিএল কর্তৃক অডিটকে অবহিত করা হবে।

**নিরীক্ষা মন্তব্যঃ**

জবাব স্বীকৃতিমূলক। অদ্যাবধি তদন্ত প্রতিবেদন পাওয়া যায়নি। তাছাড়াও বিটিসিএল কর্তৃক এ বিষয়ে দ্রুত কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ না করার ফলে সরকারের রাজস্ব ক্ষতি সাধিত হয়েছে। বিষয়টিকে অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

**নিরীক্ষার সুপারিশঃ**

অনতিবিলম্বে দায়-দায়িত্ব নির্ধারণ পূর্বক দায়ী ব্যক্তিবর্গের নিকট হতে আপত্তিকৃত অর্থ আদায় এবং সরকারি কোষাগারে জমা করা আবশ্যিক।

অনুচ্ছেদ নং- ৩ ।

শিরোনামঃ বৈদেশিক ক্যারিয়ারের নিকট ৯৮৩,০২,১২,০৬১/- টাকা দীর্ঘদিন বকেয়া থাকায় বিটিসিএল রাজস্ব আয় হতে বঞ্চিত।

বিবরণঃ

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে বৈদেশিক ক্যারিয়ার সমূহের বিটিসিএল এর বকেয়া তালিকা, ব্যাংক গ্যারান্টি, প্রি-পেইড তথ্যাদি পর্যালোচনায় পরিলক্ষিত হয় যে, বৈদেশিক ক্যারিয়ার সমূহের নিকট দীর্ঘদিন যাবৎ বিটিসিএল এর ৯৮৩,০২,১২,০৬১/- টাকা বকেয়া পড়ে থাকায় বিটিসিএল রাজস্ব আয় হতে বঞ্চিত (পরিশিষ্ট “৩(১-৩)” সংযুক্ত)।

অনিয়মের কারণঃ

- প্রচলিত নিয়মানুযায়ী কম্পিউটার ডাটা সেন্টার হতে বৈদেশিক কলের ডাটা পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখায় প্রেরণ করা হয় এবং উক্ত ডাটা ই-মেইলের মাধ্যমে পরিচালক (আন্তর্জাতিক) শাখায় প্রেরণ করা হলেও পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখা ডাটা পাওয়ার পরে সময়ক্ষেপণ করে ইনভয়েস/বিল জারী করার কারণে ক্যারিয়ারদের বকেয়ার পরিমাণ বৃদ্ধি পেয়েছে।
- অন্যদিকে বকেয়ার কারণে পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখা হতে সার্কিট বন্ধ করার জন্য পরিচালক (আন্তর্জাতিক) শাখাকে জানানো সত্ত্বেও পরিচালক আন্তর্জাতিক শাখা কর্তৃক সিদ্ধান্ত নিতে সময়ক্ষেপণ করার কারণে বকেয়ার পরিমাণ বৃদ্ধি পায়।

অডিট প্রতিক্রিয়ার জবাবঃ

বিটিসিএল এর কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে সকল কর্মকর্তা পরিচালিত হয় ব্যবস্থাপনা পরিচালক (এমডি) এর অনুমোদনক্রমে, পূর্ব হতে নিদেশিত না হলে সকল কার্যক্রম শুধুমাত্র এম.ডি মহোদয়ের অনুমোদনক্রমেই গৃহীত হয়। কোন প্রি-পেইড বিলিং প্ল্যাটফর্ম না থাকায় বৈদেশিক ক্যারিয়ার সমূহের Call Detail Record (CDR) প্রাপ্তি সাপেক্ষে বিলিং সেন্টার কর্তৃক পেইড মিনিট নির্ণয় করে অর্থ ও হিসাব শাখা হতে বিল জারী করতে ৩০ থেকে ৪৫ দিন সময় লাগে। অর্থ ও হিসাব শাখা পাওনা অনাদায়ে সার্কিট বন্ধের জন্য আন্তর্জাতিক শাখাকে নির্দেশনা প্রদান করলে তাৎক্ষণিক ব্যবস্থা নেয়া হয়।

নিরীক্ষার মন্তব্যঃ

জবাব যথাযথ নয়। কারণ, ক্যারিয়ারের সাথে চুক্তিপত্রের Annex-1 এর অনুচ্ছেদ ১.২.১ অনুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থতার কারণে সংযোগ বিচ্ছিন্ন করলে সরকারের শত শত কোটি টাকার রাজস্ব ক্ষতি হতো না। কিন্তু বিটিসিএল কর্তৃক যথাসময়ে দ্রুত কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ না করার ফলে সরকারের রাজস্ব ক্ষতি সাধিত হয়। এক্ষেত্রে বিটিসিএল এর হিসাব শাখা এবং আন্তর্জাতিক শাখা কর্তৃক দ্রুত ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়নি। দ্রুত কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ করা হলে বৈদেশিক ক্যারিয়ারের নিকট বিলের বকেয়ার পরিমাণ হ্রাস পেত। বিষয়টিকে অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রি: তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রি: তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রি: তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

নিরীক্ষার সুপারিশঃ

ভবিষ্যতে ক্যারিয়ারদের সাথে চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী সকল কার্যক্রম পরিচালনার ব্যবস্থা গ্রহণসহ এ বিষয়ে দায়-দায়িত্ব নির্ধারণ পূর্বক আপত্তিকৃত অর্থ আদায়ের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা আবশ্যিক।



অনুচ্ছেদ নং ৪।

শিরোনামঃ Access Network Service (ANS) প্রতিষ্ঠানসমূহের CDR এ রেকর্ডকৃত আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration অনুযায়ী বিটিসিএল এর ITX-CDR LOSS এর কারণে রেভিনিউ শেয়ারিং বাবদ সরকারের ১১২৮,৫৬,৯০,৪৮২/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

বিবরণঃ

নিরীক্ষিত অফিসের ২০০৭-০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত সময়ের আন্তর্জাতিক কলের আদান-প্রদানের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে Access Network Service (ANS) প্রতিষ্ঠানসমূহের ডিসপুট সংক্রান্ত বিলের কপি ও কম্পিউটার ডাটা সেন্টার হতে BTCLএর International Trunk Exchange (ITX)-Call Detail Record (CDR) কল মিনিটের তথ্য যাচাইয়ে দেখা যায় যে, সংশ্লিষ্ট ANS প্রতিষ্ঠানসমূহ তাদের International Trunk Exchange (ITX)-Call Detail Record (CDR) এর রেকর্ডকৃত ফোন কলের উপর রেভিনিউ শেয়ারিং বাবদ ২০% হিসাবে বিটিসিএল এর নিকট অর্থ দাবী করে। কিন্তু BTCLএর International Trunk Exchange (ITX)-Call Detail Record (CDR) এ উল্লিখিত ফোন কল Duration রেকর্ড নাই। নিয়ম অনুযায়ী রেকর্ড থাকার কথা। কারণ, বৈদেশিক ইনকামিং কল International Gateway (IGW) দিয়ে দেশে প্রবেশ করার পর International Trunk Exchange (ITX) হয়ে বিভিন্ন Inter connection Exchange (ICX) এর মাধ্যমে ANS অপারেটরের নিকট পৌঁছে। কোন কল Inter connection Exchange (ICX) না হয়েও সরাসরি তা বিভিন্ন ANS অপারেটরের নিকট পৌঁছতে পারে। তবে আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ International Trunk Exchange (ITX) এ প্রবেশ না করে কোন কলই ANS অপারেটরের নিকট পৌঁছার সুযোগ নেই। তাই ANS অপারেটরের কল মিনিটের চেয়ে International Gateway (IGW)-International Trunk Exchange (ITX) এর কল মিনিট কোন ক্রমেই কম হওয়ার কথা নয়। আলোচ্য ক্ষেত্রে ANS অপারেটরের প্রাপ্য ২০% রেভিনিউ শেয়ারিং যে অর্থ দাবী করেছে তা BTCL এর International Trunk Exchange (ITX)-Call Detail Record (CDR) এ রেকর্ড নেই বলে ডিসপুট রয়েছে। সে হিসাবে অন্যান্য প্রতিষ্ঠান সমূহ (যেমন:-ICX ১৫% + IGW ১৩.২৫% + BTRC ৫১.৭৫%) = ৮০% রেভিনিউ শেয়ারিং এর অর্থ প্রাপ্য। তাই International Trunk Exchange (ITX)-Call Detail Record (CDR) LOSS এর কারণে সরকারের মোট ১১২৮,৫৬,৯০,৪৮২/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে (পরিশিষ্ট ৪(১-৬)সংযুক্ত)।

অনিয়মের কারণঃ

বিটিসিএল এর বিভাগীয় তদন্ত প্রতিবেদন ও সংগৃহীত তথ্য হতে দেখা যায়, কড়াইলে (বনানী) অবস্থিত বিটিসিএল এর আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জের মাধ্যমে বৈদেশিক ইনকামিং কলের ক্ষেত্রে অবৈধভাবে কল ডাটা ম্যানুপুলেট করে বিপুল পরিমাণ কল টার্মিনেট করা হয়েছে। বিশেষ করে International Trunk Exchange (ITX) এর কল ডিভাইস সঠিকভাবে সংরক্ষণ করা হয়নি। প্রায়ই ডিভাইস অকার্যকর/বিকল রেখে বৈদেশিক ইনকামিং কল বাইপাস ম্যানুপুলেট করা হয়েছে। অপরদিকে International Trunk Exchange (ITX-7) এর Call Detail Record (CDR) সঠিকভাবে জেনারেট করা হয়নি। অর্থাৎ কল ডাটা সঠিকভাবে Call Detail Record (CDR) ভুক্ত করা হয়নি এবং কৌশলে ডাটা মুছে ফেলা হয়েছে। এর পাশাপাশি International Trunk Exchange (ITX) এ ইনকামিং কলের অতিরিক্ত ১টি করে B-টেবিল অবৈধভাবে তৈরি করে এবং International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-7)এ দুটি করে অবৈধ রুট চালু রেখে বৈদেশিক ইনকামিং কল বাইপাস করেছে। ফলে ITX-5, ITX-7এর মাধ্যমে প্রকৃতপক্ষে যে পরিমাণ কল বাংলাদেশে প্রবেশ করেছে সে পরিমাণ কল এর তথ্য রেকর্ড করা হয়নি। যে কারণে International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-7) এ প্রবেশকৃত কল ডাটা হতে উক্ত International Trunk Exchange (ITX) এর নামে প্রদর্শিত/রেকর্ডকৃত কল ডাটার পরিমাণ অনেক কম। অপরদিকে ANS অপারেটর সমূহের Call Detail Record (CDR) এ প্রকৃত কলডাটা রেকর্ড/সংরক্ষিত হলেও বিটিসিএল এর International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-7) এ তা করা হয়নি। তাই বিটিসিএল এর International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-7) এ Call Detail Record (CDR) সংক্রান্ত কোন কারিগরি ত্রুটি না থাকা সত্ত্বেও সিস্টেমে কিছু চাতুর্যপূর্ণ পরিবর্তনের মাধ্যমে উদ্ভূত পরিস্থিতির সৃষ্টি করে সরকারের শিরোনামে উল্লিখিত পরিমাণ রাজস্ব ক্ষতি করা হয়েছে।

**অডিটি প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ**

বিটিসিএল ও বিভিন্ন Mobile Operator দের মধ্যে Dispute এর বিষয়টি যাচাই সাপেক্ষে এ সকল ক্ষেত্রে অপারেটরদের মধ্যকার বিরোধ নিষ্পত্তির ক্ষেত্রে BTRC কর্তৃক Arbitration এর Provision আছে। ইতোমধ্যে অপারেটরদের Arbitration প্রক্রিয়া চলমান আছে। Arbitration কার্যক্রম শেষ হলে উহার ফলাফল BTCL কর্তৃক অডিটকে অবহিত করা হবে।

**নিরীক্ষার মন্তব্যঃ**

জবাব গ্রহণযোগ্য নহে। কারণ, International Trunk Exchange (ITX-5) এ বৈদেশিক ইনকামিং কলের ক্ষেত্রে কলডাটা ম্যানুপুলেট করে কল টার্মিনেট করা হয়েছে। International Trunk Exchange (ITX) এর কল ডিভাইস সঠিকভাবে সংরক্ষণ করা হয় না, প্রায়ই অকার্যকর/বিকল রেখে কল বাইপাস/ম্যানুপুলেট করা হয়েছে। International Trunk Exchange (ITX-7) এর Call Detail Record (CDR) সঠিকভাবে জেনারেট করা হয়নি অর্থাৎ কল ডাটা Call Detail Record (CDR) ভুক্ত করা হয়নি, কৌশলে ডাটা মুছে ফেলা হয়েছে। এতদসংক্রান্ত বিষয় বিটিসিএল কর্তৃক গঠিত অভিজ্ঞ ইঞ্জিনিয়ার দ্বারা পরিচালিত কমিটির প্রতিবেদনেও উল্লেখ রয়েছে। বিষয়টিকে অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

**নিরীক্ষার সুপারিশঃ**

এ বিষয়ে দায়-দায়িত্ব নির্ধারণসহ আপত্তিকৃত অর্থ আদায় পূর্বক সরকারি কোষাগারে জমা করা আবশ্যিক।



অনুচ্ছেদ নং - ৫।

**শিরোনামঃ** যথাযথ ডকুমেন্টবিহীন বৈদেশিক কল আদান প্রদান/ সংযোগ প্রদানের কারণে এবং সময়মত বকেয়া আদায় না করায় সরকারের ৪৪,৯৬,৯৪,১৭৭/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

**বিবরণঃ**

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে বৈদেশিক ক্যারিয়ার সংক্রান্ত নথি আইটিএস ০৯-৬০/২০০৯ যাচাইয়ে দেখা যায় যে, যথাযথ ডকুমেন্টবিহীন বৈদেশিক কল আদান প্রদান/ সংযোগ প্রদানের কারণে এবং সময়মত বকেয়া আদায় না করায় সরকারের ৪৪,৯৬,৯৪,১৭৭/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।(পরিশিষ্ট “৫(১)” সংযুক্ত)।

বিস্তারিত নিরীক্ষায় দেখা যায় যে, M/S I-POWER COMMUNICATION PTE LTD. SINGAPORE এর নামে যথাযথ কোন ব্যাংক গ্যারান্টি ছাড়াই ৩০/৩/২০১০ খ্রিঃ তারিখে পরিচালক (আন্তর্জাতিক) I×STM-1 এর সংযোগ চালু করেন। M/S I-POWER COMMUNICATION PTE LTD. SINGAPORE এর স্থানীয় প্রতিনিধি RAJ TECH LTD. ২৫/৩/২০১০ খ্রিঃ তারিখ হতে পরবর্তী ৬০ দিনের মধ্যে মার্কিন ডলার ১২,৬০,০০০ ব্যাংক গ্যারান্টি দাখিল করবেন আশ্বাসে সার্কিট চালু করা হয়। চুক্তি পত্রের শর্তানুযায়ী পূর্বেই বৈদেশিক ব্যাংক হতে ব্যাংক গ্যারান্টি জমা দিতে হবে এবং ব্যাংক গ্যারান্টি যাচাই করে সঠিক পাওয়া গেলে সংযোগ চালু হবে। কিন্তু আলোচ্য ক্ষেত্রে তা পালন করা হয়নি। সে মোতাবেক বাংলাদেশের অগ্রণী ব্যাংক লিঃ প্রিন্সিপাল অফিস ঢাকা হতে ইস্যুকৃত মার্কিন ডলার ১২,৬০,০০০ পরিমাণ অর্থের ব্যাংক গ্যারান্টি দাখিল করা হয়। উক্ত ব্যাংকের ব্যাংক গ্যারান্টি যাচাই জাল প্রমাণিত হয় তারপরও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে ক্যারিয়ারকে সময় দিয়ে সরকারী রাজস্ব ক্ষতি করা হয়েছে। পরবর্তীতে সকল সার্কিট বন্ধের জন্য বিটিসিএল এর আন্তর্জাতিক শাখা ২৫/৬/১১ খ্রিঃ তারিখে মতামত দিলেও ৩ মাস সময়ক্ষেপন করে অর্থাৎ ১১/৯/১১ খ্রিঃ তারিখে সকল সার্কিট বন্ধের সিদ্ধান্ত হয়। ফলে সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিকট মার্কিন ডলার ৫৯৪০৪৭৭.৯০ বকেয়া রয়ে যায়, যা দেশী মুদ্রায় ৫৯৪০৪৭৭.৯০×৭৫.৭০ ধরে= ৪৪,৯৬,৯৪,১৭৭/- টাকা

**অনিয়মের কারণঃ**

M/S I-POWER COMMUNICATION PTE LTD. SINGAPORE এর নামে যথাযথ কাগজপত্র না থাকা সত্ত্বেও বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের জন্য সংযোগ প্রদান করা হয়। কিন্তু বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি হয়।

**অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ**

প্রশাসনিক ও পদ্ধতিগত বাধ্যবাধকতার মধ্যে সীমাবদ্ধ থেকে বিটিসিএল এর কর্মকর্তাগণ দাপ্তরিক কর্মকান্ড সম্পন্ন করেছে। বকেয়ার ব্যাপারে বিটিসিএল এর কোন স্তরেই প্রশাসনিক ও পদ্ধতিগত বাধ্যবাধকতার বাহিরে কোন কর্মকাণ্ড পরিচালিত হয়নি। আলোচ্য ক্ষেত্রে দুর্নীতি দমন কমিশন কর্তৃক মামলা দায়ের করা হয়েছে। মামলা নং-১০ তাং-৫/১১/২০১২ খ্রিঃ এবং রমনা মডেল থানায় মামলাটি বিচারাধীন আছে।

**নিরীক্ষা মন্তব্যঃ**

জবাব সন্তোষজনক নয়। বিটিসিএল এর কর্মকর্তাগণ বৈদেশিক কল আদান প্রদানের/সংযোগ প্রদানের বিষয়ে সঠিকভাবে কাগজপত্র যাচাই বাছাই না করায় এবং বকেয়া আদায়ের বিষয়ে সচেতন না হওয়ায় এ অনিয়ম সংঘটিত হয়েছে। এ ছাড়াও যথাযথ কাগজপত্রবিহীন বৈদেশিক কল আদান প্রদানের সংযোগ সৃষ্টিসহ বকেয়ার কারণে যথাসময়ে সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করে রাজস্ব ক্ষতির পথকে সুগম করে দেয়া হয়েছে। বিষয়টি অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

**নিরীক্ষার সুপারিশঃ**

এ বিষয়ে দায় দায়িত্ব নির্ধারণসহ আপত্তিকৃত অর্থ আদায় এবং সরকারি কোষাগারে জমা করা আবশ্যিক।

অনুচ্ছেদ নং-৬।

শিরোনামঃ চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হলেও বৈদেশিক কল আদান প্রদানের সার্কিট সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করার সরকারের ২৪,৩৩,৭৭,৩১৪/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

বিবরণঃ

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে বৈদেশিক ক্যারিয়ার M/S SIMPLE TELECOM LTD. UK এর নথি ও বকেয়ার বিবরণী যাচাইয়ে দেখা যায় যে, M/S SIMPLE TELECOM LTD. UK এর সাথে বিটিসিএল এর ১৪/০৯/০৯ খ্রিঃ তারিখে বৈদেশিক কল আদান প্রদানের চুক্তিপত্র স্বাক্ষরিত হয়। কর্তৃপক্ষের নির্দেশে পরিচালক (আন্তর্জাতিক) ২০/০৪/১০ খ্রিঃ তারিখে ৩(তিন) টি E-1 চালু করেন এবং ১৮/১০/১০ খ্রিঃ তারিখ উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের নির্দেশে E-1 সংখ্যা বৃদ্ধি করে ২৯ (উনত্রিশ) টি E-1 সংযোগ চালু করেন। পরবর্তীতে সার্কিট সংযোগ চালুর পরে সময়মত বৈদেশিক কলের পাওনা অর্থ জমা না দেয়ায় চুক্তি পত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হলেও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করার মার্কিন ডলার ৩১৩০২৫৪.৮৫ যা দেশীয় মুদ্রায় ৭৭.৭৫ টাকা হারে ২৪,৩৩,৭৭,৩১৪/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে (পরিশিষ্ট “৬(১)” সংযুক্ত)।

অনিয়মের কারণঃ

- ৩০/১০/১০ খ্রিঃ তারিখ পর্যন্ত বিটিসিএল এর পাওনা মার্কিন ডলার ১,৯৩,৭০০.৯৪ এবং ৬/১১/২০১৩ খ্রিঃ তারিখে ইনভয়েস অনুযায়ী পাওনা বেড়ে দাঁড়ায় প্রায় ৭,০৮,৭০৪.৭৫ মার্কিন ডলার।
- বিটিসিএল এর পাওনা টাকা ব্যাংক গ্যারান্টির বহুগুণ বেশি হওয়া সত্ত্বেও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করে পরিচালক (আন্তর্জাতিক) ও সদস্য (র: ও চা) ৯/১২/১০ খ্রিঃ তারিখে ৫টি E-1 সংযোগ চালুর নির্দেশ দেন।
- প্রতিশ্রুতি অনুযায়ী M/S SIMPLE TELECOM LTD. মে, ২০১১ ও জুন, ২০১১ মার্কিন ডলার ২,০০,০০০/- বকেয়া পরিশোধ না করা সত্ত্বেও সদস্য (র: ও চা:) ও এমডি ১০/০৫/১১ খ্রিঃ তারিখে আরও ১৪ টি E-1 চালু করেন।
- ১৩/০৯/১১ খ্রিঃ তারিখে পরিচালক আন্তর্জাতিক সম্পূর্ণ সার্কিট বিচ্ছিন্ন করার প্রস্তাব দিলে সদস্য (র: ও চা) সভা ডাকার জন্য সময়ক্ষেপণ করার কারণে বকেয়ার পরিমাণ দাঁড়ায় মার্কিন ডলার ৩১,৩০,২৫৪.৮৫ যা দেশীয় মুদ্রায় ৭৭.৭৫ টাকা হারে ২৪,৩৩,৭৭,৩১৪/- টাকা হয়।
- চুক্তি পত্রের শর্তানুযায়ী ANNEX -1 এর ১.২.১ অনুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হলে সংযোগ বিচ্ছিন্ন করতে হবে এবং বকেয়া কোন ক্রমেই ব্যাংক গ্যারান্টির চেয়ে বেশী হবে না। আলোচ্য ক্ষেত্রে কর্তৃপক্ষ কোন আইন না মেনে নিজেরা বৈদেশিক ক্যারিয়ারকে সুবিধা দিয়ে সরকারের ( ১ মার্কিন ডলার = ৭৭.৭৫ ধরে) ২৪,৩৩,৭৭,৩১৪/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি করা হয়েছে।

অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ

প্রশাসনিক ও পদ্ধতিগত বাধ্যবাধকতার মধ্যে সীমাবদ্ধ থেকে বিটিসিএল এর কর্মকর্তাগণ দাপ্তরিক কর্মকান্ড সম্পন্ন করেছে। বকেয়ার ব্যাপারে বিটিসিএল এর কোন স্তরেই প্রশাসনিক ও পদ্ধতিগত বাধ্যবাধকতার বাহিরে কোন কর্মকান্ড পরিচালিত হয়নি। আলোচ্য ক্ষেত্রে দুর্নীতি দমন কমিশন কর্তৃক মামলা দায়ের করা হয়েছে। মামলা নং-১০ তাং-৫/১১/২০১২ রমনা মডেল থানায় মামলাটি বিচারাধীন আছে।

নিরীক্ষা মন্তব্যঃ

জবাব যথাযথ নয়। কারণ, চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হলেও বিটিসিএল কর্তৃপক্ষ সংযোগ বিচ্ছিন্ন করেনি এবং প্রত্যক্ষভাবে সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানকে বকেয়ার পরিমাণ বৃদ্ধিতে সহায়তা করা হয়েছে। বিষয়টি অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

নিরীক্ষার সুপারিশঃ

এ বিষয়ে দায়-দায়িত্ব নির্ধারণসহ আপত্তিকৃত অর্থ আদায় এবং সরকারি কোষাগারে জমা করা আবশ্যিক।



অনুচ্ছেদঃ ৭।

শিরোনামঃ প্রাইভেট ক্যারিয়ার কর্তৃক বৈদেশিক কল আদান প্রদানের পাওনা টাকা জমা না দেয়া সত্ত্বেও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের ১৫,৩৯,৬৭,১১৯/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

বিবরণঃ

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে বৈদেশিক ক্যারিয়ারের নথি ও বকেয়ার বিবরণী যাচাইয়ে দেখা যায় যে, Aristocal Services Inc, USA নামক একটি প্রাইভেট ক্যারিয়ারকে বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের জন্য ২০/৪/২০১১ খ্রিঃ তারিখে সংযোগ প্রদান করেন। সংযোগ প্রদানের পর সময়মত/চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বিটিসিএল এর পাওনা টাকা জমা না দেয়া সত্ত্বেও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের ১৫,৩৯,৬৭,১১৯/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে (পরিশিষ্ট “৭(১)” সংযুক্ত)।

জনাব এস এম ইসতিয়াক আহম্মেদ মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ঠিকানা ব্যবহার করে নিজেকে Aristocal Services এর পরিচালক (ক্যারিয়ার রিলেশন) পরিচয় দিয়ে বিটিসিএল এর সাথে বিভিন্ন চুক্তিপত্র স্বাক্ষর করেন এবং বাংলাদেশী মুদ্রায় ব্যাংক গ্যারান্টি প্রদান করেন অথচ প্রকৃত বৈদেশিক ক্যারিয়ার হলে স্বাভাবিক ভাবেই বৈদেশিক মুদ্রায় ব্যাংক গ্যারান্টি প্রদান করা হতো।

প্রাপ্ত তথ্যাদি ও বকেয়ার বিবরণী হতে দেখা যায়, বিটিসিএল কর্তৃপক্ষ বকেয়া বিল যথাযথভাবে আদায় না করে ক্যারিয়ারকে অধিক পরিমাণ বকেয়া সৃষ্টির সুযোগ প্রদানপূর্বক সংযোগ চালু রাখে। চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়ার পরিমাণ যদি ব্যাংক গ্যারান্টির অধিক হয় তখনই সংযোগ বিচ্ছিন্ন করতে হবে। কিন্তু আলোচ্য ক্ষেত্রে চুক্তির Annex-1 অনুঃ-১.২.১ অনুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হওয়ার পরও বিধি মোতাবেক বিটিসিএল কর্তৃপক্ষ আইনগত ব্যবস্থা না নেয়ায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি করা হয়েছে উল্লেখ্য যে, এক পর্যায়ে Aristocal Services এর বকেয়া বিলের পরিমাণ বৃদ্ধি পেয়ে ২০,১০,৬৫৬.৩৬ মার্কিন ডলার হতে ২২,০৮,৫৬৭.২৯ মার্কিন ডলারে পৌঁছালে বিগত ২৪/১১/২০১১ খ্রিঃ তারিখে সকল সংযোগ বন্ধ করে দেয়া হয়। পরবর্তীতে ক্যারিয়ার কিছু অর্থ জমা ও দাখিলকৃত ব্যাংক গ্যারান্টি নগদায়নের পরে বকেয়ার পরিমাণ ১৮,৯৪,৯৭৯.৯৩ মার্কিন ডলার যা বাংলাদেশী টাকায় দাড়ায় ১৫,৩৯,৬৭,১১৯/- টাকা।

অনিয়মের কারণঃ

প্রাপ্ত তথ্যাদি ও বকেয়ার বিবরণী হতে দেখা যায়, বিটিসিএল কর্তৃপক্ষ বকেয়া বিল যথাযথভাবে আদায় না করে ক্যারিয়ারকে অধিক পরিমাণ বকেয়া সৃষ্টির সুযোগ প্রদানপূর্বক সংযোগ চালু রাখে। কেননা Aristocal Services এর সাথে চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়ার পরিমাণ যদি ব্যাংক গ্যারান্টির অধিক হয় তখনই সংযোগ বিচ্ছিন্ন করতে হবে। কিন্তু আলোচ্য ক্ষেত্রে চুক্তির Annex-1 অনুঃ-১.২.১ অনুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হওয়ার পরও বিধি মোতাবেক বিটিসিএল কর্তৃপক্ষ আইনগত ব্যবস্থা না নেয়ায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি করা হয়েছে।

অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ

পদ্ধতিগত ও প্রশাসনিক বাধ্যবাধকতার মধ্যে সীমাবদ্ধ থেকে বিটিসিএল এর কর্মকর্তাগণ দাপ্তরিক কর্মকান্ড সম্পন্ন করেছে। বকেয়া আদায়ের জন্য বিটিসিএল কর্তৃক ইতিমধ্যেই উক্ত ক্যারিয়ারের বিরুদ্ধে মামলা করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে এবং দূর্নীতি দমন কমিশন কর্তৃক রমনা মডেল থানায় মামলা নং-০৭ তাং ৫/১১/২০১২ দায়ের করা হয়েছে যা আদালতে বিচারাধীন আছে।

নিরীক্ষা মন্তব্যঃ

জবাব গ্রহণযোগ্য নহে। কেননা উক্ত ক্যারিয়ার চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া অর্থ প্রদানে ব্যর্থ হওয়া সত্ত্বেও তৎকালীন সদস্য (র:চা:) এবং এমডি মহোদয় সার্কিট বন্ধ না করে চালু রাখার পক্ষে মতামত দেয়ায় সরকারের উক্ত রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে। তাছাড়া প্রশাসনিক শৈথিল্য প্রদর্শন করে বিপুল পরিমাণ রাজস্ব ফাঁকির পথকে সুগম করা হয়েছে। বিষয়টি অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

নিরীক্ষার সুপারিশঃ

অনতিবিলম্বে দায়-দায়িত্ব নির্ধারণসহ আপত্তিকৃত অর্থ আদায়ের ব্যবস্থা গ্রহণ করা আবশ্যিক।

অনুচ্ছেদ নং- ৮ ।

শিরোনামঃ সিলেট এ্যালকাটেল এক্সচেঞ্জের সার্ভার বসিয়ে সৃষ্ট অবৈধ রুটে কল করায় সরকারের ৪৭,০৪,৭০৮/৬৯ টাকা রাজস্ব ক্ষতি ।

বিবরণঃ

ব্যবস্থাপনা পরিচালক বিটিসিএল, ঢাকা অফিসের নিয়ন্ত্রণাধীন জেনারেল ম্যানেজার টেলিযোগাযোগ অঞ্চল সিলেট এর আওতাধীন বিভাগীয় প্রকৌশলী, ফোন সিলেট অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ সালের বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে, জি এম সিলেট অফিস হতে সংগৃহীত সিডিআর, লগ ফাইল ও অন্যান্য তথ্যাদি এবং উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের তদন্তের কপি যাচাইয়ে দেখা যায় যে, সিলেট এ্যালকাটেল এক্সচেঞ্জের সার্ভার বসিয়ে সৃষ্ট অবৈধ রুটে কল করায় সরকারের ৪৭,০৪,৭০৮/৬৯ টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে (পরিশিষ্ট “৮(১)” সংযুক্ত) ।

বিস্তারিত নিরীক্ষায় দেখা যায় যে, সিলেট টেলিযোগাযোগ অঞ্চলের তালতলাস্থ ডিজিটাল এক্সচেঞ্জের যন্ত্রপাতি সংযোজনের মাধ্যমে অবৈধভাবে কল বাইপাস করার কারণে সরকারের উক্ত বিপুল পরিমাণ রাজস্ব ক্ষতি সাধিত হয়েছে ।

আরো উল্লেখ্য যে, তদন্ত কমিটির রিপোর্ট অনুযায়ী শুধুমাত্র মোবাইল কলগুলোর পরিমাণ নির্ধারণ করে উক্ত অবৈধ কলের হিসাব বাহির করা হয়েছে । এ ক্ষেত্রে ল্যান্ড ফোনের কলের পরিমাণ সম্বন্ধে কোন তথ্য উৎঘাটন করা হয়নি ।

অনিয়মের কারণঃ

সিলেট টেলিযোগাযোগ অঞ্চলের তালতলাস্থ ডিজিটাল এক্সচেঞ্জের যন্ত্রপাতি সংযোজনের মাধ্যমে অবৈধভাবে কল বাইপাস করার কারণে সরকারের বিপুল পরিমাণ রাজস্ব ক্ষতি সাধিত হয়েছে ।

অডিট প্রতিক্রিয়ার জবাবঃ

সিলেট এ্যালকাটেল এক্সচেঞ্জে সার্ভার বসিয়ে সৃষ্ট অবৈধ রুটে কল করার কারণে জনাব বিনয়কৃষ্ণ গাইন বিভাগীয় প্রকৌশলী, জনাব মামুন রশীদ, উপ-বিভাগীয় প্রকৌশলী ফোন সিলেট, জনাব আঃ হাই উপ-সহকারী প্রকৌশলী সুইচরুম সিলেটকে সাময়িক বরখাস্ত করা হয়েছে । বিষয়টির উপর গঠিত তদন্ত কমিটি কর্তৃক নির্ধারিত দায়ী ব্যক্তিবর্গের নিকট হতে আপত্তিকৃত অর্থ যথাযথ কর্তৃপক্ষ কর্তৃক আদায়ের পর অডিট অধিদপ্তরকে জানানো হবে । তদন্ত কমিটি কর্তৃক ল্যান্ড ফোনের কলের পরিমাণ সম্পর্কে কোন তথ্য উৎঘাটন হলে অডিট অধিদপ্তরকে জানানো হবে ।

নিরীক্ষা মন্তব্যঃ

জবাব স্বীকৃতিমূলক । কারণ, প্রশাসনিকভাবে নজরদারীর ব্যবস্থা গ্রহণ করা হলে এ ধরনের অবৈধ রুট সৃষ্টির মাধ্যমে সরকারের আর্থিক ক্ষতির কার্যক্রম গ্রহণ করার সুযোগ থাকতো না । বিষয়টি অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয় । যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি ।

নিরীক্ষার সুপারিশঃ

এ বিষয়ে দায়-দায়িত্ব নির্ধারণ পূর্বক আপত্তিকৃত অর্থ সংশ্লিষ্ট ব্যক্তিবর্গের নিকট হতে আদায় এবং এরূপ জালিয়াতি কার্যক্রমের জন্য বিভাগীয় শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণ করা আবশ্যিক ।



**অনুচ্ছেদ নং- ৯।**

**শিরোনামঃ** স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক গুলশান শাখায় বিটিসিএল এর একাউন্টে প্রস্তাব অনুযায়ী সময়মত সুদের টাকা আদায়ের ব্যবস্থা না নেয়ার ফলে সরকারের সুদ বাবদ এবং বকেয়া সুদ বাবদ ২,৬৩,০৮,৪১৭/- টাকা আর্থিক ক্ষতি।

**বিবরণঃ**

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখায় নথি নং-এ/সি:১-৩৮/এসসিবি/২০০৯-২০১০ যাচাইয়ে দেখা যায় যে, স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক গুলশান শাখায় বিটিসিএল এর একাউন্টে প্রস্তাব অনুযায়ী সময়মত সুদের টাকা আদায়ের ব্যবস্থা না নেয়ার ফলে সরকারের সুদ বাবদ এবং বকেয়া সুদ বাবদ ২,৬৩,০৮,৪১৭/- টাকা আর্থিক ক্ষতি সাধিত হয়েছে।

বিস্তারিত নিরীক্ষায় দেখা যায়, বিগত ৪/১২/২০০৮খ্রিঃ তারিখে স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক গুলশান শাখা, ঢাকায়, বিটিসিএল এর Non Interest Bearing Account 02-5550262-01 এবং Interest Bearing (std) A/C 02-55502-62-02 খোলা হয়। ব্যাংক কর্তৃক একাউন্ট খোলার সময় দিন শেষে চলতি হিসাব শূন্য করা, STD একাউন্টে Daily Balance এর উপর ৬% হারে সুদ এবং Interest Remittance এর উপর Preferential Rate [I,e SCB TT Board + ০.১৫ to ০.২৫% on each USD Convention] প্রদানের প্রস্তাব নিয়ে ব্যাংক কর্তৃপক্ষ ও বিটিসিএল এর মধ্যে যে সিদ্ধান্ত হয় তা Board of Director কর্তৃক ৬ষ্ঠ তম সভায় অনুমোদন করা হয়।

পরবর্তীতে ৪/১২/২০০৮ খ্রিঃ হতে ৩০/৬/২০১১খ্রিঃ পর্যন্ত সময়ে স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক প্রস্তাব অনুযায়ী বিটিসিএল এর একাউন্ট সময়মত সুদের টাকা আদায়ের ব্যবস্থা না নেয়ার সুদ বাবদ ৮,৯৫,৬২,৬১৬/- টাকা ব্যাংকে পড়ে থাকে যা বিটিসিএল এর জন্য খোলা একাউন্টে জমা করা হয় নি। সঠিক সময় সুদের টাকা জমা হলে বিটিসিএল এর সুদ বাবদ বিপুল পরিমাণ অর্থ বৃদ্ধি পেত। P&T IAC ২য় খন্ডের ৬১২,৬১৮ এবং ৬২৩ ধারা অনুযায়ী মাস শেষে ব্যাংকের সাথে হিসাব Reconciliation না করার কারণে ব্যাংক কর্তৃক ইচ্ছানুযায়ী সুদ প্রদান করা হয়েছে। পরবর্তীতে উক্ত সময়ের হিসাব Reconciliation করার জন্য বিটিসিএল ২৮/৯/২০১১ খ্রিঃ তারিখে একটি কমিটি গঠন করে এবং উক্ত কমিটির রিপোর্ট সন্তোষজনক না হওয়ায় ২৪/১২/২০১২ খ্রিঃ তারিখে আর একটি রিভিউ কমিটি গঠন করে। রিভিউ কমিটির সুপারিশ অনুযায়ী পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) শাখা হতে ৯/৫/১৩ খ্রিঃ তারিখে সুদ কম প্রদান করায় ০৪/১২/২০০৮ খ্রিঃ হতে ৩০/০৬/১১ খ্রিঃ পর্যন্ত সময়ের জন্য ৮,৯৫,৬২,১০৬/- টাকা বিটিসিএলকে পে-অর্ডারের মাধ্যমে পরিশোধ করার জন্য স্ট্যান্ডার্ড ব্যাংক গুলশান শাখা, ঢাকাকে অনুরোধ করে।

স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক উক্ত সময়ের জন্য কম সুদ দেয়ার প্রেক্ষিতে সুদ বাবদ ৬,৯৭,৬৫,০৯৮/- টাকা পরিশোধের স্বীকারোক্তি প্রদান করে এবং পে-অর্ডার নং- ১৫৮৪০৪১ তারিখ: ২৬/১/২০১৪ খ্রিঃ এর মাধ্যমে ৬,৯৭,৬৫,০৯৮/- টাকা দেওয়া হয়, যা বিটিসিএল কর্তৃক ৬/৩/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে বিটিসিএল এর SND Account no-5550262 তে জমা নিশ্চিত করতে স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংককে (SCB) অনুরোধ করা হয়। তাই সময়মত উক্ত সুদের টাকা আদায়ের জন্য বিটিসিএল কর্তৃক কোন কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ না করায় জুলাই/২০১১ মাস হতে ফেব্রুয়ারী/২০১৪ মাস পর্যন্ত মোট ৩২ মাস পূর্বের সুদ বাবদ ৬,৯৭,৬৫,০৯৮/- টাকা বিটিসিএল এর একাউন্টে জমা না হওয়ায় বাংলাদেশ ব্যাংকের ১৬/৫/২০১০ খ্রিঃ তারিখের ২০নং সার্কুলার অনুযায়ী সুদের হার ৩.৫০ থাকায় ৬,৯৭,৬৫,০৯৮/- টাকার উপর প্রতি মাসে সুদ হয় ২,০৩,৪৮১/৫৪ অর্থাৎ ৩২ মাসে সুদ হবে (২০৩৪৮১.৫৪ × ৩২) = ৬৫,১১,৪০৯/- টাকা যা বিটিসিএল/সরকারের আর্থিক ক্ষতি।

উল্লেখ্য যে, রিভিউ কমিটির রিপোর্ট অনুযায়ী সুদ পাওনা ৮,৯৫,৬২,১০৬/- টাকা কিন্তু পরিশোধ করেছে ৬,৯৭,৬৫,০৯৮/- টাকা ফলে কম পরিশোধ করেছে ১,৯৭,৯৭,০০৮/- টাকা যা আদায়ের জন্য বিটিসিএল কর্তৃক ২৮/১০/২০১৩ খ্রিঃ তারিখে ব্যাংকের হিসাব চূড়ান্তকরণের নিমিত্ত কমিটি গঠন করেন। তাই স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক (SCB) এর নিকট সুদ বাবদ সর্বমোট (৬৫,১১,৪০৯+১,৯৭,৯৭,০০৮) = ২,৬৩,০৮,৪১৭/- টাকা পাওনা থাকা সত্ত্বেও এ বিষয়ে প্রশাসনিক ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়নি।

**অনিয়মের কারণঃ**

স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংক গুলশান শাখায় বিটিসিএল এর একাউন্টে প্রস্তাব অনুযায়ী সময়মত সুদের টাকা জমা না হওয়া সত্ত্বেও বিটিসিএল কর্তৃক আদায়ের ব্যবস্থা না নেয়ার ফলে সুদ বাবদ এবং বকেয়া সুদ বাবদ বিপুল পরিমাণ আর্থিক ক্ষতি সাধিত হয়েছে।

**অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ**

ষ্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংকে বিটিসিএল এর Current ও STD/SND Account Reconciliation সম্পন্ন করার জন্য একটি কমিটির কার্যক্রম অব্যাহত আছে। অডিট আপত্তি প্রাপ্তির পর Standard Chartered Bank এ পত্র লেখা হয়েছে। জবাব প্রাপ্তির পর নিরীক্ষাকে জানানো হবে।

**নিরীক্ষা মন্তব্যঃ**

জবাব স্বীকৃতিমূলক। স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংকের সাথে সম্পাদিত প্রস্তাব মোতাবেক ০৪/১২/২০০৮ খ্রিঃ হতে ৩০/০৬/১১ খ্রিঃ পর্যন্ত বিটিসিএল এর একাউন্ট প্রস্তাব অনুযায়ী সময়মত সুদের টাকা আদায়ের ব্যবস্থা না নেয়ায় উক্ত টাকা সরকারের রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে। তাছাড়া ব্যাংকের সাথে লেনদেনের কোন রিকনসাইল না করার জন্য উদ্ভূত পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে। বিষয়টি অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

**নিরীক্ষার সুপারিশঃ**

অনতিবিলম্বে স্ট্যান্ডার্ড চার্টার্ড ব্যাংকের নিকট হতে সুদ বাবদ আপত্তিকৃত অর্থ আদায় করা আবশ্যিক।



অনুচ্ছেদ নং -১০।

**শিরোনামঃ** M/S TOUCHTONE PTE LTD. SINGAPORE এর নামে বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের সংযোগ চালু করে বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের ২০,৭৭,৮০,৫৮৫/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

**বিবরণঃ**

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে দেখা যায় যে, বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের জন্য সংযোগ চালু করতঃ সময়মত বকেয়ার কারণে সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় মার্কিন ডলার ২৫৫৭২৯৯.৫১ যা দেশীয় মুদ্রায় সরকারের ২০,৭৭,৮০,৫৮৫/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয় (পরিশিষ্ট “১০(১)” সংযুক্ত)।

বিস্তারিত পর্যালোচনায় দেখা যায় যে, M/S TOUCHTONE PTE LTD. এর সাথে বিটিসিএল এর ০৯/০৬/১০ খ্রিঃ তারিখে বৈদেশিক টেলিযোগাযোগ সার্ভিস অপারেশন চুক্তি স্বাক্ষরিত হয় এবং ১৬/১০/২০১০ খ্রিঃ তারিখে ১টি STM-1 সংযোগ চালু করা হয়। পরবর্তীতে TOUCHTONE এর স্থানীয় প্রতিনিধি জানান যে, ফেব্রুয়ারী/২০১১ হতে মে/২০১১ পর্যন্ত তাদের ট্রাফিক গড়মিল হয়েছে। বিটিসিএল হতে তা যাচাই করে জানানো হয় যে, ইতোপূর্বে প্রেরিত ইনভয়েন্স সঠিক ছিলো। শুরু থেকেই TOUCHTONE এভাবে সময়ক্ষেপণ করা সত্ত্বেও পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) ও সদস্য (রঃ ও চাঃ) এম.ডি এর সহযোগিতায় বিল বকেয়া রাখা শুরু করে। অন্যদিকে TOUCHTONE এর নাম পরিবর্তন করে INFINEON COMMUNICATION PTE LTD. SINGAPORE নামে বিটিসিএল এর সাথে সকল যোগাযোগ রাখার জন্য অনুরোধ করলে আইন শাখা মতামত দেন যে, কোম্পানীর নাম পরিবর্তনের ক্ষেত্রে এ সংশ্লিষ্ট দেশের কোম্পানীর AGM এর কার্যবিবরণী, রেজিস্ট্রার কর্তৃপক্ষের Authority Letter ইত্যাদি সকল Document ঐ দেশের Ministry of Foreign Affairs কর্তৃক সত্যায়িত হতে হবে। কিন্তু কর্তৃপক্ষ আইন শাখার মতামত উপেক্ষা করে ১৩/১২/২০১১ খ্রিঃ তারিখে নাম পরিবর্তন করে।

পরিচালক (অর্থ ও হিসাব) হতে ইউ ও নোট মারফত পরিচালক (আন্তর্জাতিক) কে জানান TOUCHTONE এর নিকট বকেয়া মার্কিন ডলার 19,47,252.84 রয়েছে তাই সার্কিট বন্ধ করা উচিত। পরিচালক (আন্তর্জাতিক) শাখা উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের নির্দেশে সার্কিট বন্ধ না করে ২০/১/১২ খ্রিঃ পর্যন্ত সময় বেধে দিয়ে TOUCHTONE কে পাওনা পরিশোধের পত্র দেন। অতঃপর ২২/১০/১২ খ্রিঃ তারিখে বকেয়ার জন্য সকল সার্কিট বন্ধ করা হয়। দ্রুত কার্যকরী ব্যবস্থা নিলে বকেয়ার পরিমাণ বৃদ্ধি পেত না। TOUCHTONE PTE LTD. এর নিকট POST PAID ১০/৭/১২ পর্যন্ত বকেয়া মার্কিন ডলার ২৪৪৪২৮০.৪১ এবং PREPAID সেপ্টেম্বর/১২ মাস পর্যন্ত বকেয়া ১১৩০১৬.১০ মার্কিন ডলার অর্থাৎ সর্বমোট মার্কিন ডলার ২৫৫৭২৯৯.৫১ বাংলাদেশী মুদ্রায় (মার্কিন ডলার = ৮১.২৫ ধরে) ২৫৫৭২৯৯.৫১ × ৮১.২৫ = ২০,৭৭,৮০,৫৮৫ টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়। তাছাড়া TOUCHTONE কর্তৃক প্রেরিত ব্যাংক গ্যারান্টিও সঠিক নয়।

**অনিয়মের কারণঃ**

M/S TOUCHTONE PTE LTD. কে বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের জন্য সংযোগ চালু করতঃ সময়মত বকেয়ার কারণে সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের বিপুল পরিমাণ রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে।

**অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ**

প্রশাসনিক ও পদ্ধতিগত বাধ্যবাধকতার মধ্যে সীমাবদ্ধ থেকে বিটিসিএল এর কর্মকর্তাগণ দাপ্তরিক কর্মকান্ড সম্পন্ন করেছে। কোন প্রি-প্রাইড বিলিং, প্লাটফর্ম না থাকায় বৈদেশিক ক্যারিয়ার সমূহের Call Detail Record (CDR) প্রাপ্তি সাপেক্ষে বিলিং সেন্টার কর্তৃক পেইড মিনিট নির্ণয় করে অর্থ ও হিসাব শাখা বিল জারী করতে ৩০ থেকে ৪৫ দিন সময় লেগে যেত। কখনও ক্যারিয়ার কর্তৃক অধিক হারে কল প্রেরণ করার কারণে ব্যাংক গ্যারান্টির পরিমাণ অতিক্রম হয়ে যায়। পুঞ্জীভূত বকেয়ার কারণে অর্থ ও হিসাব শাখা হতে যখনই সূনিদিষ্ট তথ্য আন্তর্জাতিক শাখায় প্রেরণ করেছে তখনই আন্তর্জাতিক শাখা প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিয়েছে। সকল দিক বিবেচনা করে উপর্যুক্ত কর্তৃপক্ষের অনুমোদন প্রাপ্তির পরই সার্কিট সমূহ বিচ্ছিন্ন করা হয়।

**নিরীক্ষার মন্তব্যঃ**

জবাব স্বীকৃতিমূলক। কারণ, চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী ব্যবস্থা নিলে কোন বকেয়াই হতো না। তাছাড়া বকেয়ার কারণে সার্কিট বন্ধ না করে সদস্য (র: চা:) এবং এমডি মহোদয় ক্যারিয়ারকে ৭ মাস সময় দিয়ে বকেয়ার পরিমাণ বৃদ্ধির সুযোগ সৃষ্টি করেছেন এবং ২২/১০/১২ খ্রিঃ তারিখ উক্ত ক্যারিয়ারের সকল সার্কিট বন্ধ করার পরও গত ২ বৎসরে ব্যাংক গ্যারান্টি নগদায়ন করা হয়নি। কেননা অর্থ ও হিসাব শাখা কর্তৃক ৩১/১/১৪ খ্রিঃ তারিখ পর্যন্ত বিভিন্ন ক্যারিয়ারের যে বকেয়ার তথ্য দিয়েছে তাতে TOUCHTONE এর নিকট বকেয়া পাওয়ার Remark কলামে ব্যাংক গ্যারান্টি এনক্যাশ করার জন্য পত্র দেয়া হয়েছে বলে উল্লেখ রয়েছে, যা ২ বৎসরেও নগদায়ন করা হয়নি। বিষয়টিকে অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারি পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

**নিরীক্ষার সুপারিশঃ**

অনতিবিলম্বে দায়-দায়িত্ব নির্ধারণপূর্বক সংশ্লিষ্টদের নিকট হতে উক্ত আপত্তিকৃত অর্থ আদায় করা আবশ্যিক।

অনুচ্ছেদ নং- ১১।

শিরোনামঃ NGN-ICX এর ITX-5, ITX-6, ITX-7 এর আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration প্রাপ্তির উপর আয়কর কর্তন না করায় এবং এক্সিয়াটা (রবি) ও টেলিটক অপারেটরের প্রাপ্য রেভিনিউ শেয়ারিং এর উপর বিধি মোতাবেক আয়করের টাকা সরকারী খাতে জমা না করায় সরকারের ৩,২৭,৩৩,৬৩৮/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি।

**বিবরণঃ**

বিটিসিএল ঢাকা অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ পর্যন্ত বৈদেশিক কল আদান প্রদান কার্যক্রমের উপর ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষাকালে NGN-ICX এর International Trunk Exchange (ITX-5), International Trunk Exchange (ITX-6), International Trunk Exchange (ITX-7) এর কল ডিটেইল রেকর্ডার (CDR) যাচাইয়ে দেখা যায় যে, শুরু থেকে শেষ পর্যন্ত NGN-ICX এ আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration প্রাপ্তির উপর আয়কর কর্তন না করায় সরকারের (২,৩৬,৬১,৫০০+৯০,৭২,১৩৮)= ৩,২৭,৩৩,৬৩৮/- টাকা রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে (পরিশিষ্ট “১১(১-৩)” সংযুক্ত)।

**অনিয়মের কারণঃ**

আয়কর কর্তন না করা এবং সরকারী কোষাগারে জমা না করণ। কর কমিশনার কর অঞ্চল ১৫, ঢাকার আদেশ নং- এ-৩০/২০১২-২০১৩/৯৪ তাং- ৮/৮/২০১২ অনুযায়ী জুলাই/২০১২ হতে আন্তর্জাতিক ফোন কলের মাধ্যমে প্রাপ্তির উপর ৫% উৎসে আয়কর কর্তন পূর্বক সরকারী কোষাগারে সংশ্লিষ্ট কোডে জমা প্রদান করতে হবে। কিন্তু আলোচ্য ক্ষেত্রে তা পরিপালন না করায় আয়কর বাবদ উক্ত টাকা সরকারের রাজস্ব ক্ষতি হয়েছে।

**অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবঃ**

BTCL এর Computer Center হতে Data প্রাপ্তি সাপেক্ষে Getco এবং M&H ICX কে আন্তর্জাতিক ইনকামিং কলের Revenue Share পরিশোধ করা হয়ে থাকে এবং ৫% হারে উৎসে কর কর্তনসহ টাকা পরিশোধের জন্য পরিচালক (সংস্থাপন ও প্রশাসন-২) কে মঞ্জুরীপত্র প্রদান করা হয়ে থাকে। কর্তৃপক্ষের সিদ্ধান্ত মোতাবেক পরিশোধের বিষয়টি পরে অডিটকে জানানো হবে।

বিল পরিশোধের বিষয়টি বিবেচনাধীন আছে। এ বিষয়ে সিদ্ধান্ত পাওয়ার পর এবং বিল পরিশোধ করা হলে আয়করের টাকাও পরিশোধ করা হবে।

**নিরীক্ষা মন্তব্যঃ**

জবাব স্বীকৃতিমূলক। কেননা প্রায় ২ বৎসর পর্যন্ত Inter Connection Exchange (ICX) এর রেভিনিউ শেয়ার পরিশোধ না করায় সরকার আয়কর বাবদ উক্ত টাকা রাজস্ব আয় হতে বঞ্চিত হয়েছে এবং দীর্ঘদিন অতিক্রান্ত হলেও মোবাইল অপারেটরদের নিকট হতে আয়কর আদায় করা হয়নি। ফলে সরকার রাজস্ব আয় হতে বঞ্চিত। উল্লেখ্য এ বিষয়ে প্রশাসনিক শৈথিল্য প্রদর্শন করা হয়েছে। বিষয়টি অগ্রিম অনুচ্ছেদে উন্নীত করে ২০/১০/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে সচিব, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ, ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয় এর বরাবরে প্রেরণ করা হয়। যথাসময়ে মন্ত্রণালয় হতে কোন জবাব না পাওয়ায় ০১/১২/২০১৪ খ্রিঃ তারিখে তাগিদপত্র এবং পরবর্তীতে সর্বশেষ ব্যবস্থা হিসেবে ১৮/০১/২০১৫ খ্রিঃ তারিখে আধা-সরকারী পত্র প্রেরণ করা হলেও কোন জবাব পাওয়া যায়নি।

**নিরীক্ষার সুপারিশঃ**

দায়-দায়িত্ব নির্ধারণসহ আপত্তিকৃত অর্থ আদায়পূর্বক সরকারী কোষাগারে জমা করা আবশ্যিক।

**স্বাক্ষরিত**  
২৭/০৩/২০১৭

( কল্যাণী তালুকদার )

মহা পরিচালক

ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি  
বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তর, ঢাকা।



বাংলাদেশের কম্পট্রোলার এন্ড অডিটর জেনারেল এর  
ইস্যুভিত্তিক নিরীক্ষা প্রতিবেদন  
২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ আর্থিক সাল পর্যন্ত

দ্বিতীয় খণ্ড  
(পরিশিষ্টসমূহ)

ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তর

[ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের অধীনস্থ বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন্স কোম্পানী লিমিটেড (বিটিসিএল) কেন্দ্রীয় কার্যালয় এবং এর অধীনস্থ ০৫টি অফিসের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ আর্থিক সালের বৈদেশিক কল আদান-প্রদান কার্যক্রমের হিসাব সম্পর্কিত]



## সূচীপত্র

অডিট অনুচ্ছেদের সার-সংক্ষেপ  
বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন কোম্পানি লিমিটেড (বিটিসিএল) এর  
( বৈদেশিক কল আদান প্রদান সংক্রান্ত)

অনুচ্ছেদ নম্বর	আপত্তির শিরোনাম	পৃষ্ঠা নম্বর	পরিশিষ্ট
১	৩	৪	৫
১	আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ ITX-5 ও ITX-7 এ প্রবেশকৃত বৈদেশিক ইনকামিং কলের কল মিনিটের রেকর্ড মুছে দিয়ে/কল বাইপাসের মাধ্যমে ম্যানুপুলেট করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	১-৪	১ (১-২)
২	আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ ITX-6 এ অন্যদেশ হতে আসা কল বিটিসিএল এর সুইচে ট্রানজিট হয়ে সৌদি টেলিকম কোম্পানী STC তে যাওয়ার জন্য অবৈধ ব্যবস্থা চালু রাখায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	----	----
৩	বৈদেশিক ক্যারিয়ারের নিকট দীর্ঘদিন বকেয়া থাকায় বিটিসিএল রাজস্ব আয় হতে বঞ্চিত।	৫-১০	৩ (১-৩)
৪	Access Network Service (ANS) প্রতিষ্ঠানসমূহের CDR এ রেকর্ডকৃত আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration অনুযায়ী বিটিসিএল এর ITX-CDR LOSS এর কারণে রেভিনিউ শেয়ারিং বাবদ সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	১১-১৬	৪ (১-৬)
৫	যথাযথ ডকুমেন্ট বিহীন বৈদেশিক কল আদান প্রদানের সংযোগ প্রদান ও বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	১৭	৫(১)
৬	চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হলেও বৈদেশিক কল আদান প্রদানের সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	১৮	৬(১)
৭	প্রাইভেট ক্যারিয়ার কর্তৃক বৈদেশিক কল আদান প্রদানের পাওনা টাকা জমা না দেয়া সত্ত্বেও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	১৯-২০	৭(১)
৮	সিলেট এ্যালকাটেল এক্সচেঞ্জের সার্ভার বসিয়ে সৃষ্ট অবৈধ-রুটে কল করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	২১	৮(১)
৯	ষ্টাভার্ড চার্টার্ড ব্যাংক গুলশান শাখায় বিটিসিএল এর একাউন্টে প্রস্তাব অনুযায়ী সময়মত সুদের টাকা আদায়ের ব্যবস্থা না নেয়ার ফলে সরকারের সুদ বাবদ আর্থিক ক্ষতি প্রসঙ্গে।	----	----
১০	M/S TOUCHTONE PTE LTD. SINGAPORE এর নামে বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের সংযোগ চালু করে বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	২২	১০ (১)
১১	NGN-ICX এর ITX-5, ITX-6, ITX-7 এর আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration প্রাপ্তির উপর আয়কর কর্তন না করায় এবং এক্সিয়াটা (রবি) ও টেলিটক অপারেটরের প্রাপ্য রেভিনিউ শেয়ারিং এর উপর বিধি মোতাবেক আয়করের টাকা সরকারী খাতে জমা না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।	২৩-২৫	১১(১-৩)
❖	মহাপরিচালকের বক্তব্য	২৬	----



**আন্তর্জাতিক এক্সচেঞ্জ ITX-5 ও ITX-7 এ প্রবেশকৃত বৈদেশিক ইনকামিং কলের কল মিনিটের রেকর্ড মুছে দিয়ে/কল বাইপাসের মাধ্যমে ম্যানুপুলেট করার সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।**

**From the Date of 11/2011 upto 11/2012 ITX-5 and ITX-7 Comprative statement of BTCL, IGW And All ICX**

অনুচ্ছেদ নং-১  
পরিশিষ্টঃ “১ (১)”

Month / year	ICX	ITX-CDR ITX-5		DIFFERENCE	PER %	ITX-CDR ITX-7		DIFFERENCE	PER %				
		CALL	DURATION			CALL	DURATION						
1	2	3	4	5	6	7=(6-4)	8	9	10	11	12	13=(10-12)	14
DEC/11	NGN	7646848	12413796.52	7911109	14211634.28	1797837.76	12.65	2204383	17293684.76	2711279	21089007.91	3795323.15	18.00
	GETCO	5713830	38975268.43	6039455	41413187.88	2437919.46	5.88						
	M&H	952389	62874752.78	9577839	65299783.00	2425030.22	3.71						
JAN/12	NGN	9362647	62197181.94	10486574	70673149.25	8475967.31	11.99	11095877	76649684.41	12999606	89993888.96	13344204.55	14.83
	GETCO	3833385	25331415.22	4234348	28364379.38	3032964.16	10.69	2544231	18651194.41	2917581	20873249.20	2222055.09	10.64
	M&H	5450097	35534860.91	5850618	38561031.00	3026170.09	7.85	1464895	10717268.82	1621685	11933557.00	1216288.18	10.19
FEB/12	NGN	10236810	67526258.65	12707709	85487801.86	17961543.21	21.01	12502770	77780255.65	14978297	94336732.99	16556477.34	17.55
	GETCO	3923333	25465409.48	4430664	29139785.97	3674376.49	12.61	2871706	19721576.54	7754638	49387480.77	29665904.23	60.06
	M&H	3584025	35072154.64	6357200	42133086.00	7060931.36	16.76	2821089	19423664.31	3318106	23030318	3606653.69	15.66
MAR/12	NGN	12806375	72572812.71	23460867	147963730.8	75390918.07	50.95	11539025	76001566.72	21331925	144324304.8	68322738.1	47.34
	GETCO	3635015	20677155.26	6061209	38631301.12	17954145.86	46.47	4042820	28921361.2	8398991	60179200.62	31257839.42	51.94
	M&H	4727065	26946707.74	8867880	57618953.00	30672245.26	53.25	3591720	25370640.44	6356149	46914355	21543714.56	45.92
APR/12	NGN	10944224	70522508.64	23687650	167669325.2	97146816.54	57.94	16004542	114847186.7	31585245	233621568.3	118774381.60	50.84
	GETCO	1868936	12071980.97	4182455	30023715.93	17951734.96	59.79	6021096	45500535.19	9570613	73253597.10	27753061.91	37.88
	M&H	3574814	23170751.63	7982658	56712612.00	33541860.37	59.14	4351781	32843856.05	7752209	59777447.00	26933590.95	45.05
MAY/12	NGN	13750611	91049143.46	23483719	166460157.10	75411013.61	45.30	18262432	129130579.9	3247712	232792102.3	103661522.4	44.53
	GETCO	2193432	14759472.83	3807314	27419686.83	12660214.02	46.17	5684030	42407841.64	8677289	64962369.98	22554528.34	34.72
	M&H	2726931	18048245.24	5451363	339622305.00	15914059.76	46.85	4850302	36074678.31	8039993	60310446.00	24235767.69	40.18
JUNE/12	NGN	11940046	75368549.16	16767965	113459562.50	38091013.37	33.57	15202810	109523815.1	23672761	173173144.1	63649329.04	36.75
	GETCO	2059566	14201214.63	2935161	21330897.58	7129682.95	33.42	2992685	22619543.48	4476620	34134503.22	11514959.74	33.73
	M&H	1992132	13642848.4	11522332	86586391.00	72943542.6	84.24	3923127	29688893.93	6019987	45970559.00	16281665.07	35.42
JULY/12	NGN	11895628	42771067.91	23681748	113733693.00	70962625.11	62.39	11604387	81204063.05	25832775	189915242.60	108711179.60	57.24
	GETCO	1905658	13251265.74	3739313	28289783.83	15038518.09	53.15	2112383	15677156.80	4406257	33705024.18	18027867.38	5.45
	M&H	2015666	13912923.69	13416879	105479861.00	91566937.31	86.80	3018593	22520024.42	6592363	50177116.00	27927091.98	55.66
AUG/12	NGN	9531602	34180603.22	19351121	79425697.94	45245094.72	56.97	10536648	73596875.50	30177662	223623993.60	150027118.10	67.09

	GETCO	1516266	9884967.94	3052911	22646987.00	12762019.06	56.35	2786928	20468615.83	6469941	49256292.92	28787677.09	58.44
	M&H	1321926	8494817.17	12004671	93397529.00	84902711.83	90.90	2705444	19777979.53	7355312	55485146.00	35707166.47	64.35
SEP/12	NGN	5838548	21250086.15	7218113	27695209.40	6445123.25	23.27	7357428	53179941.18	21269866	161360531.20	108180590.00	67.04
	GETCO	876690	5404094.08	1085614	7103977.55	1699883.47	23.92	1848378	14172325.89	6786998	52356014.58	38183688.50	7.29
	M&H	909109	5624378.77	8725413	66696345.00	61071966.23	9.57	2020511	15365856.15	5488047	43459726.00	28093869.45	66.48
Oct/12	NGN	4527836	16710617.88	4633484	17076128.54	365510.66	2.14						
	GETCO	479870	2635101.14	495489	2724845.87	89744.73	3.29	655317	4608363.69	2782005	17766189.63	13157825.94	74.06
	M&H	853930	4637129.87	1241649	7272971.00	2635841.13	36.24	83094	583740.96	2413625	16433370.20	15849629.24	96.45
NOV/12	NGN												
	GETCO												
	M&H												
TOTAL			997179542.8		1934665505.81	937485963.02			1254052770.56		2433596479.16	1179543708.8	

(1) ITX -5 - ডিসেম্বর/১১ হতে অক্টোবর/১২ পর্যন্ত সময়ের আয়-ব্যয়ের হিসাবঃ-

NGN, ICX ও ITX -5 এ রেকর্ডকৃত কলের পার্থক্য= ৯৩৭৪৮৫৯৬৩.০২ মিনিট

(2) ITX -7 -এ ডিসেম্বর/১১ হতে নভেম্বর/১২ পর্যন্ত সময়ের আয়-ব্যয়ের হিসাবঃ-

NGN, ICX ও ITX -7 এ রেকর্ডকৃত কলের পার্থক্য = ১১৭৯৫৪৩৭০৮.৮ মিনিট



**From the Date of 3/2010 upto 9/2011 ITX-5 and ITX-7 Comprative statement of BTCL, IGW And All ICX**

ଅନୁଷ୍ଠାନ ସମ୍ପର୍କରେ ->

ପରିଚିତି: " ୨ (୨) "

Month /year	ICX	ITX-CDR		ICX-CDR		DIFFERE NCE	PER %	ITX-CDR		ICX-CDR		DIFFEREN CE	PER %
		ITX-5		ITX-5				ITX-7		ITX-7			
		CALL	DURATION	CALL	DURATION			CALL	DURATION	CALL	DURATION		
1	2	3	4	5	6	7=(6-4)	8	9	10	11	12	13=(10-12)	14
3/2010	GETCO	3621634	18258359.48	3678454	18589594.72	331235.24	1.78						
	M&H	3616914	18154787.30	3674552	18569567.00	414779.70	2.23						
5/2010	GETCO	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		8019289	45279963.37	8134836	46163456.98	883493.61	1.91
	M&H	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		8291565	46865580.77	47776193	60310446.00	13444865.23	22.29
6/2010	GETCO	3255689	18035677.58	3388515	18638574.68	602897.10	3.23		0.00		0.00	0.00	
	M&H	3230680	17874531.71	3362831	18570247.00	695715.29	3.74		0.00		0.00	0.00	
8/2010	GETCO	1437253	9337841.76	1498874	9741181.42	403339.66	4.14	4788744	29947943.67	4888309	30679242.93	731299.26	2.38
	M&H	3003506	19347261.66	3107727	20032909.00	685647.34	3.42		0.00		0.00	0.00	
9/2010	GETCO	3996052	26347198.74	4880928	33889344.45	7542145.66	22.25		0.00		0.00	0.00	
	M&H	4172262	27449752.05	5072428	35174117.00	7724364.95	21.96		0.00		0.00	0.00	
10/2010	GETCO	4560560	30068068.14	5603269	38827960.37	8759892.23	22.80		0.00		0.00	0.00	
	M&H	4535290	29974838.83	5573805	38697069.00	8722230.17	22.54		0.00		0.00	0.00	
11/2010	GETCO	4230066	27069798.72	4386292	28397545.52	1327746.80	4.67		0.00		0.00	0.00	
	M&H	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00			0.00		0.00	0.00	
1/2011	GETCO	4328421	27093875.77	4408135	27609104.12	515228.35	1.87		0.00		0.00	0.00	
	M&H	9688407	60831905.62	9869054	62005762.00	1173856.38	1.89		0.00		0.00	0.00	
3/2011	GETCO	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00		7654805	52195735.07	9530510	65097603.33	12901868.26	19.82

	M&H	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	3887379	26480619.13	4845321	33065245.00	6584625.87	19.91
8/2011	GETCO	7865914	52096014.92	8711519	57836520.97	5740506.05	9.95					0.00	0.00	
	M&H	14512206	95747279.97	16084981	106379799.00	10632519.03	9.99					0.00	0.00	
9/2011	GETCO	8092226	54657112.27	8236958	55617218.10	960105.83	1.73					0.00	0.00	
	M&H	15187139	101828631.86	15496805	103905406.00	2076774.14	2.00					0.00	0.00	
	<b>Total</b>		<b>634172936.38</b>		<b>692481920.35</b>	<b>58308983.97</b>				<b>200769842.01</b>		<b>235315994.24</b>	<b>34546152.23</b>	

(1) ITX -5 -এ মার্চ/১০ হতে সেপ্টেম্বর/১১ পর্যন্ত সময়ের আয়-ব্যয়ের হিসাব:-  
NGN, ICX ও ITX -5 এ রেকর্ডকৃত কালের পার্থক্য = ৫৮৩০৮৯৮৩.৯৭ মিনিট

(2) ITX -7 -এ মে/১০ হতে মার্চ /১১ পর্যন্ত সময়ের আয়-ব্যয়ের হিসাব:-  
NGN, ICX ও ITX -7 এ রেকর্ডকৃত কালের পার্থক্য = ৩৪৫৪৬১৫২.২৩ মিনিট

**একত্রিকরণঃ**

(I) পৃষ্ঠা ২ এর ITX -5 কল মিনিটের পার্থক্য = ৯৩৭৪৮৫৯৬৩.০২ মিঃ

পৃষ্ঠা ৪ এর ITX -5 কল মিনিটের পার্থক্য = ৫৮৩০৮৯৮৩.৯৭ মিঃ  
= ৯৯৫৭৯৪৯৪৬.৯৯ মিঃ

(II) পৃষ্ঠা ২ এর ITX -7 কল মিনিটের পার্থক্য = ১১৭৯৫৪৩৭০৮.৮ মিঃ

পৃষ্ঠা ৪ এর ITX -7 কল মিনিটের পার্থক্য = ৩৪৫৪৬১৫২.২৩ মিঃ  
= ১১১৪০৮৯৮৬১.০৩ মিঃ

মোট পার্থক্য সমীকরণ (I) ও (II) ( ৯৯৫৭৯৪৯৪৬.৯৯ + ১১১৪০৮৯৮৬১.০৩ ) = ২২০৯৮৮৪৮০৮.০২ মিনিট

সর্বমোট আর্থিক ক্ষতি= মোট কল মিনিট= ২২০৯৮৮৪৮০৮.০২

অতএব টাকা= ২২০৯৮৮৪৮০৮.০২ x ০.০৩ x ৮১.২৫ = ৫৩৮,৬৫,৯৪,২১৯.৫৪

৫৩৮,৬৫,৯৪,২২০/- টাকা

প্রতিকালের উপর সরকারি গ্রাপ্য ০.০৩ ডলার।  
প্রতি ডলার = ৮১.২৫ টাকা



বৈদেশিক কারিয়ারের নিকট দীর্ঘদিন বকেয়া থাকায় বিটিসিএলের রাজস্ব আয় হতে বঞ্চিত টাকার বিবরণী।

From the Date of 2007-2008 upto 2012-13 statement outstanding with prepaid foreign carriers

অনুচ্ছেদ নং-৩  
পরিশিষ্টঃ “৩ (১)”

SL.no	Name of carrier/Country	Previous balance		Invoice issued Period	Amount	Present balance amount due to Btcl/(from) US\$	Security Deposit (US\$)	Remarks
		Period upto	Amount due to Btcl/(from) US\$					
1.	Amuse Tecnology/Hong Kong	20 March-13		No Traffic From 21 March-13				
2.	Anas Trace/singapore	10 May-13	(27630.91)	No Traffic From 11 May-13		(27630.91)	29984.50	
3.	Bitucom/ singapore	20 October-12		No Traffic From 21 October-12				
4.	Clearstream/ singapore	31 October-12		No Traffic From 31 November-12				
5.	Devine Telecorporation/USA	20 August-13	101470.53	No Traffic From 21 August-13		101470.53	99965.00	
6.	Greenwich Trading Pte ltd/ singapore	31 October-12	795784.41	No Traffic From 31 November -12		795784.41		
7.	G-9 Communication Pte ltd/ singapore	30 July-13	318820.99	No Traffic From 1 August -13		318820.99	199794.00	
8.	Homeland Phone Inc/USA	31 August-12	110272.18	No Traffic From 1 September-12		110272.18		
9.	Manor IT/UK	10 October-12	10322.35	No Traffic From 11 October-12		10322.35	200000.00	
10.	MarobaaCleaning/Romania	20 October-12		No Traffic From 21 October-12				
11.	Maxwell Power Service/ singapore	20 October-12	220116.43	No Traffic From 21 October-12		220116.43		
12.	Metro plus Ltd/UK	31 March-13	250463.28	No Traffic From 1/April-13		250463.28	200000.00	



13.	Mextel/Uk	20 October-12		No Traffic From 21 October-12				
14.	Mobilelink/Uk	20 July-12		No Traffic From 21 July-12				
15.	New Telecom/UK	10 April-13	5256.25	No Traffic From 11 April-13		5256.25		30000.00
16.	Nextrac Communication/ singapore	31 October-12	83001.05	No Traffic From 1 November-12		83001.05		
17.	Nitbd/ singapore	31 March-12	3842.51	No Traffic From 1 April-12		3842.51		89969.38
18.	Octagon Communication/Uk	20 October-12	3077.90	No Traffic From 21 October-12		3077.90		
19.	Orbit Telecom Ltd/Uk	October-12	89672.75	No Traffic From 1 November-13	5073.17	94745.92		199960.00
20.	Rir Business/Hong Kong	31 May-13	(64.40)	No Traffic From 1 June-13		(64.40)		
21.	Riaz Telecom/Uk	20 October-12	222447.57	No Traffic From 21 October-12		222447.57		
22.	Seven Communication/Italy	20 July-13	295684.89	No Traffic From 21 July-13		295684.89		196939.67
23.	Sgbd Connect Pte Ltd/Singapore	10 June-13	196171.41	No Traffic From 11 June-13		196171.41		199950.00
24.	Spider media ltd/ Singapore	31 August-13	110731.84	No Traffic From 1 September-13		110731.84		59911.84
25.	Telelink SDN BHD/Malaysia	30 June-13	169327.18	No Traffic From 1 July-13		169327.18		199950.00
26.	Telecommunication/ Singapore	20 October-12	(40171.52)	No Traffic From 21 October-12		(40171.52)		199886.63
27.	Window/Uk	10 October-12	--	No Traffic From 11 October-12		--		
Total						29,23,669.87		

## From the Date of 2007-2008 upto 2012-13 statement outstanding with postpaid foreign carriers

1.	Amuse Tecnology/Hong kong	20 March-13	1453649.53	No Traffic From 21 March-13		1453649.53	
2.	Belgacom/belgium	November-13	1176616.98	December-13	2030.07	1176616.98	
3.	Bdau/uk	June-10	51485.56	No Traffic From - July -10		51485.56	
4.	Bitucom/Singapore	20 October-12	1690214.32	No Traffic From 21 October-12		1690214.32	1097542.00
5.	Blueberry/singapore	10 April-12	334603.59	No Traffic From 11 April -12		334603.59	
6.	Citic/USA	10 April-12	(130738.09)	No Traffic From 11 April -12		(130738.09)	
7.	Clear stream/Singapore	31 October-12	226301.11	No Traffic From 1 November-12		226301.11	
8.	Deshi Digital/Malaysia	October-10	109204.39	No Traffic From 1 November-12		109204.39	
9.	Digitelk/Singapore	December-11	11630880.04	No Traffic From 01 Jan-13		11630880.04	1737100.00
10.	Ecocamer/Canada	October-09	72450.88	No Traffic From 01 Nov-09		72450.88	
11.	Etihad Mobily/Ksa	31 March-12	1708075.75	No Traffic From 1 April-13		1708075.75	
12.	Fusion/Usa	Upto December-09	976129.78	No Traffic From 1 Jan-10		976129.78	
13.	Gdxc/Uk	Upto Nov-08	4187085.00	No Traffic From 1 Dec-08		4187085.00	
14.	Genusys Inc/Usa	August-13	4490348.15	Dec-13	136728.59	4627076.74	
15.	Globa.com/Canada	10 July-12	305678.57	No Traffic From 11 July-12		305678.57	
16.	Homeland Phone Inc/usa	31 August-12	2157326.70	No Traffic From 1 Sep-12		2157326.70	1083538.00
17.	Iage Phone/Usa	September-09	166993.76	No Traffic From 1 October-09		166993.76	

b

18.	Ibsys/Canada	April-10	170689.30	No Traffic From 1 May-10		170689.30	
19.	Icm Group/Hong kong	March-11	224374.50	No Traffic From 1 April-11		224374.50	
20.	Khan Telecom/Uk	10 July-12	251164.47	No Traffic From 11 July-12		251164.47	100000.00
21.	Lyca Tel/Uk	March-10	1247634.92	No Traffic From 1 April-10		1247634.92	
22.	Maisha/Uk	Sep-11	263958.05	No Traffic From 1 Oct-11		263958.05	288000.00
23.	Marobaa Cleaning/Romania	20 Oct-12	1559633.94	No Traffic From 21 Oct-12		1559633.94	
24.	Maxwell Power Service/Singapore	20 Oct-12	1982120.20	No Traffic From 21 Oct-12		1982120.20	1083538.00
25.	Mextel/Uk	20 Oct-12	1005040.80	No Traffic From 21 Oct-12		1005040.80	1083538.00
26.	Mgi Media Ag/Switzerland	June-12	11229.14	No Traffic From July-12 to Dec-12	247183.24	(235954.10)	
27.	Mobile link/Uk	20 July-12	863738.07	No Traffic From 21 July-12		863738.07	343980.00
28.	Moni Enterprise/uk	Aug-10	315218.40	No Traffic From 1 Sep-10		315218.40	600000.00
29.	N.tel/USA	Upto April- 09	8159215.15	No Traffic From 1 May-09		8159215.15	
30.	Nextrac Communication/ Singapore	31 October- 12	834214.82	No Traffic From 1 Nov-12		834214.82	1167076.00
31.	Nts Global/ Singapore	October-11	3201487.25	No Traffic From 1 Nov-11		3201487.25	1083538.00
32.	Octagon Communication/uk	30 June-12	1682727.01	No Traffic From 1 July-12		1682727.01	1083538.00
33.	One World/ Singapore	October-10	555097.49	No Traffic From 1 Nov-10		555097.49	
34.	OxinelServices Pte.ltd/ Singapore	29 Feb-12	83142.33	No Traffic From 1 Mar-12		83142.33	171990.00
35.	Prime tel/Canada	Nov-10	486488.15	No Traffic From 1 Dec-10		486488.15	



36.	Raiyan tel/uk	July-11	1419625.60	No Traffic From 1 Aug-11	1419625.60	770884.00
37.	Reliance/India	Sep-12	207440.25	No Traffic From 01 Oct-12	207440.25	192000.00
38.	Riaz telecom/UK	20 Oct-12	4247538.05	No Traffic From 21 Oct-12	4247538.05	1083538.00
39.	Rm World/ Singapore	31 May-12	2137371.90	No Traffic From 1 June/12	2137371.90	1083538.00
40.	S(2) Mediaring/ Singapore	Aug-12	517391.92	No Traffic From 1 Sep-12	517391.92	
41.	Sham ltd/Canada	Dec-09	667623.58	No Traffic From 1-jan/10	667623.58	
42.	Telco 214/Usa	Dec-11	62417.02	No Traffic From 1 jan-11	62417.02	
43.	Telotec Company/Singapore	31 Mar-12	1622484.41	No Traffic From 01 apr-12	1622484.41	1191646.00
44.	Tele Link/UK	Nov-08	340160.05	No Traffic From 01 Dec-08	340160.05	
45.	Tele World pte ltd/Singapore	10 July-12	1176103.87	No Traffic From 11 July-12	1176103.87	
46.	Western Network/uk	Dec-10	15571.95	No Traffic From 1 Jan-11	15571.95	9000.00
47.	Window/uk	10 Oct-12	306176.14	No Traffic From 11 Oct-12	306176.14	
48.	World Tel pte ltd/Australia	Dec-09	629139.53	No Traffic From 01 Jan-10	629139.53	
49.	Zamir Telecom/uk	Nov-13	39690536.85	No Traffic From Dec-13	2611796.15	42302333.00
Tatal					10,90,44,402.63	

**statement outstanding with Natinoal foreign carriers**

1.	At&t/Usa	Upto Dec-12	(644464.04)			(644464.04)	
2.	Batelco/Baharian	Upto June-13	333483.05			333483.05	
3.	Bsnl/India	Upto Sep-12	12789.77			12789.77	
4.	Btl London/uk	Upto Oct-10	1177482.20			1177482.20	
5.	C&W /uk	Upto May-09	1022225.87			1022225.87	
6.	Cat/Thailand	Upto Aug-11					
7.	Etisalat/uae	Upto Nov-13	2312110.53	Dec-13	313127.87	2625238.40	
8.	France telecom/france	Upto June-10	2595.00			2595.00	
9.	Kddi japan/japan	Upto June-12					
10.	Kt/south korea	Upto June-12	24676.00			24676.00	
11.	Kuwait Telecom/Kuwait	Upto Dec-12		Jan-Dec-12	12472.20	12472.20	
12.	Lg telecom/korea	Upto Oct-12		May-Dec-13	102618.78	102618.78	
13.	Oman Tel/oman	Upto June-13	297084.59	July-Dec-13	(3528.52)	293556.07	
14.	Ptel /Pakistan	Upto June-12	980025.85	July-12-Dec-13	165139.42	1145165.27	
15.	q.tel/Qatar	Upto June-13		July-dec-13	8953.16	8953.16	
16.	Reach/hkg&aus/hong kong	Upto June-12	8073.41	July-12-Dec-13	225273.78	233347.19	
17.	Singtel/singapore	Upto May-13					
18.	Soft bank/india	Upto Dec-12					
19.	Sprint/usa	Upto July-09					
20.	Srilanka telecom/srilanka	Upto July-12	14118.20			14118.20	
21.	Starhub/Singapore	Upto Oct-12	16955.79			16955.79	
22.	Stc/ksa	Jun-13		July--Dec-13	4857415.08	4857415.08	
23.	Telecom Malaysia/malaysia	Upto Dec-12		Jan-Dec-13	(2514.36)	(2514.36)	
24.	Tata /india	Upto Dec-11	241.34	Jan-Dec-12	3229168.17	3229409.51	
<b>Total</b>						<b>1,44,65,523.14</b>	

prepaid foreign carriers = 29,23,669.87

postpaid foreign carriers = 10,90,44,402.63

Natinoal foreign carriers = 1,44,65,523.14

Grant Total = 12,64,33,595.64

(1 USD= ১১.৭৫ ধরে ১২,৬৪,৩৩,৫৯৫.৬৪ × ১১.৭৫ = ১৪৩,০২,১২,০৬১.০১ টাকা )



**Access Network Service (ANS) প্রতিষ্ঠান সমূহের CDR এ রেকর্ডকৃত  
আন্তর্জাতিক ফোন কল DURATION অনুযায়ী বিটিসিএল এর ITX-CDR LOSS এর  
কারণে রেভিনিউ শেয়ারিং বাবদ সরকারের রাজস্ব ক্ষতির বিবরণী ।**

অনুচ্ছেদ নং-৪  
পরিশিষ্টঃ “৪ (১)”

এক্সিয়াটা (রবি) কর্তৃক বিলকৃত টাকা			বিটিসিএল কম্পিউটার কেন্দ্রের হিসাব অনুযায়ী এক্সিয়াটা (রবি) এর প্রাপ্য (টাকা)		পার্থক্য আপত্তিকৃত টাকা
মসের নাম	মিনিট	বিলকৃত টাকা	মিনিট	বিলকৃত টাকা	
১	২	৩	৪	৫	৩-৫=৬
সেপ্টেম্বর/১০	১১১৮৬৯৩৫৬	৪৬৩৮১০৩৫	৮৬৭৮১৬০৯.৪৩	৩৫৯৭৯৬৫৫.২৭	১০৪০১৩৮০
অক্টোবর/২০১০	১০৮৫০৫১৮০	৪৫৪৪১৯৬৯	৮১৩০৭৮৪৩.৭৪	৩৪০৫১৭২৪.৯৬	১১৩৯০২৪৪
নভেম্বর/১০	১২১২৪৩৮০৯	৫০৭৭৬৯০৭	৯১৯৪১৪২৫.০৩	৩৮৫০৫০৬৮.৮০	১২২৭১৮৩৮
ডিসেম্বর/১০	১৫৫৩০৯২৪৮	৬৫৩২৩০৭০	১০৩৯২১৯০১.৩৩	৪৩৭০৯৫৫১.৭০	২১৬১৩৫১৮
জানুয়ারী/১১	১৬৩৩৩৬৮৩৮	৬৯৫৮১৪৯২	৯৯৭৯৩১১০.৭১	৪২৫১১৮৬৫.১৬	২৭০৬৯৬২৭
ফেব্রুয়ারী/১১	১৪৮৭৬৫৬৩৯	৬৪২৬৬৭৫৬	৯৩৩৮৫৭৩৭.৭৭	৪০৩৪২৬৩৮.৭২	২৩৯২৪১১৭
মার্চ/১১	১৭৭২৭৪৭৫১	৭৬৬৮৯০৫৭	৯৬৪০০১৮১.৯৩	৪১৭০২৭১৮.৭০	৩৪৯৮৬৩৩৮
এপ্রিল/১১	১৮৩৭৫৯৫৮২	৭৯৯৩৫৪১৮	১০৯০৪০৫৪২.৩৬	৪৭৪৩২৬৩৫.৯৩	৩২৫০২৭৮২
মে/১১	২০০৮৮৬৩৫৮	৮৮৪৭০৩৫২	১৪৬২৪৯৫৬৭.১০	৬৪৪০৮৩০৯.৩৫	২৪০৬২০৪৩
জুন/১১	২০২৫০৮৬৬৮	৮৯৬১০০৮৬	১৫৪৮০৮১৫৮.৯৯	৬৮৪৯৩৩২১.৮৬	২১১১৬৭৬৪
জুলাই/১১	২৩০৭১৮১০৭	১০২৩৬৯৬২৪	১৭৪০৩৬০২৮.১৮	৭৭২১৯৭৮৫.৭০	২৫১৪৯৮৩৮
আগস্ট/১১	২২৮০২৭৩০৮	১০১১০৭৩০৮	১৫৩১৭৭৮৫৫.৭৫	৬৭৯১৯০৬১.২৪	৩৩১৮৮২৪৭
সেপ্টেম্বর/১১	২৩১২৭১৭৫৯	১০৩০৩১৫৬৯	১৪৯৭৯৫১৬৫.২৮	৬৬৭৩৩৭৪৬.১৩	৩৬২৯৭৮২৩
অক্টোবর/১১	২২৪১৪৬১৬৮	১০১২৬৯২৩৯	১৪৮৫০১৪৬৯.০০	৬৭০৯২৯৬৩.৬৯	৩৪১৭৬২৭৫
নভেম্বর/১১	২১৯১১৭৪০৭	১০১৪২৯৪৪৮	১৩৪৪৩৩৪১৮.৩৬	৬২২২১১৬৩.৩৫	৩৯২০৮২৮৫
ডিসেম্বর/১১	১৬১৫৩৩৯০৩	৭৮৫০৫৪৭৭	১৫১৯১৮৭০০.৬৩	৭৩৮৩২৪৮৮.৫১	৪৬৭২৯৮৮
জানুয়ারী/১২	১৪৯১৩০৫২৫	৭৪৮৯৩৩৫০	১২৫০২৪৩৪১.৭৯	৬২৭৮৭২২৪.৪৫	১২১০৬১২৬
ফেব্রুয়ারী/১২	১৬১৭৫১০৭৩	৭৯৩৮৭৪২৭	১২৬২৭৬৮৯৫.৯৬	৬১৯৭৬৭০০.৫৪	১৭৪১০৭২৬
মার্চ/১২	২৪৪৪৩৮১৭২	১১৯১৬৩৬০৯	১৫৮৫০৭৫৮৩.০০	৭৭২৭২৪৪৬.৭১	৪১৮৯১১৬২
এপ্রিল/১২	২১০৪৯৪২২৬	১০২৬১৫৯৩৫	১২২১০৯৭৫৬.৫৬	৫৯৫২৮৫০৬.৩২	৪৩০৮৭৪২৯
মে/১২	২০০৮৯৪৮২৬	৯৭৯৩৬২২৮	১৩১১১০৬৬৪.৭৫	৬৩৯১৬৪৪৯.০৭	৩৪০১৯৭৭৯
জুন/১২	১৬৯৬৯৯৯১৮	৮২৭৭৯৬২০	১০৭২২৫৫২৫.৯৬	৫২৩০৪৬১১.৫৬	৩০৪৭৫০০৮
জুলাই/১২	১৭৬৮৯০১১৪	৮৬২৮৬৯৯৮	৭৮৫৯৬১৮৬.৭৮	৩৮৩৩৯২১৯.৯১	৪৭৯৪৭৭৭৮
আগস্ট/১২	১৭৬৮০৯৩৭৮	৮৬০৩৫৪৪৪	৭৫৪৫১৪৩৬.৪৭	৩৬৭১৪৬৬৮.৯৯	৪৯৩২০৭৭৫
সেপ্টেম্বর/১২	১২৬৮০২৬২৬	৬১৮৫৪৩২১	৫৯০৩৪৬১১.৭৪	২৮৭৯৭০৮৩.৬১	৩৩০৫৭২৩৭
অক্টোবর/১২	৬০৭০৯৬৫৩	২৯৫০৪৮৯১	৫৭২৯৬১৯৫.৮৯	২৭৮৪৫৯৫১.২০	১৬৫৮৯৪০
নভেম্বর/১২	৪০৯৮৫৯৫৪	১৯৯৪৩৭৬৫	৩৭৪৫৬১৫৩.৯৯	১৮২২৬১৬৪.৫৩	১৭১৭৬০০
মোট=	৪৫৮৬৮৮০৫৪৬	২১০৪৫৯০৩৯৫	৩০৫৩৫৮২০৬৮.৪৮	১৩৯৯৮৬৫৭২৫.৯৬	৭০৪৭২৪৬৬৯

$$৭০৪৭২৪৬৬৯ \div ২০$$

$$=৩৫২৩৬২৩৩.৪৫$$

$$=৩৫২৩৬২৩৩৪৫ = ১০০\%$$



অনুচ্ছেদ নং-৪  
পরিশিষ্টঃ “৪(২)”

এক্সিয়াটা (রবি) কর্তৃক বিলকৃত টাকা			বিটিসিএল কম্পিউটার কেন্দ্রের হিসাব অনুযায়ী ওরাসকম (বাংলালিংক) এর প্রাপ্য (টাকা)		পার্থক্য আপত্তিকৃত টাকা
মাসের নাম	মিনিট	বিলকৃত টাকা	মিনিট	বিলকৃত টাকা	(৩-৫)=৬
১	২	৩	৪	৫	
সেপ্টেম্বর/১০	৬৫৭৪১১৬৪	২৭২১৬৮৪২	৫২৫৪০১৩৩.১৪	২১৭৮৩১৩৯.২০	৫৪৩৩৭০৩
অক্টোবর/২০১০	৬৫৪৮৯৭৫৪	২৭৪২৭১০৯	৫৯১৩৮৩২৯.২২	২৪৭৬৭১৩২.২৮	২৬৫৯৯৭৭
নভেম্বর/১০	৭২৭৭৭৯১৪	৩০৪৭৯৩৯০	৫২৬৬৭২৯১.৯৪	২২০৫৭০৬১.৮৬	৮৪২২৩২৮
ডিসেম্বর/১০	৮৩৯৭৯৯০৪	৩৫৩২১৯৪৮	৫৯৪৩৭৮২৮.১৮	২৪৯৯৯৫৫০.৫৩	১০৩২২৩৯৭
জানুয়ারী/১১	৮৮৪১৪২৩৯	৩৭৬৬৪৪৬৬	৫৯৭২৫৩৮৯.৭৩	২৫৪৪৩০১৬.০২	১২২২১৪৫০
ফেব্রুয়ারী/১১	৮১৭৩৩৪৫৬	৩৫৩০৮৮৫৩	৫৪৫৩১৩৮০.৬৮	২৩৫৫৭৫৫৬.৪৫	১১৭৫১২৯৭
মার্চ/১১	৯৪২৪২৯০৯	৪০৭৬৯৪৮৩	৫৪৪১৩০০৫.৭৫	২৩৫৩৯০৬৬.২৯	১৭২৩০৪১৭
এপ্রিল/১১	৯৬১৭৩৪৯৪	৪১৮৩৫৪৬৯	৬১৬১৬১২৭.৪৬	২৬৮০৩০১৫.৪৫	১৫০৩২৪৫৪
মে/১১	১০১০০১২৫৬	৪৪৪৮০৯৫৩	৭৪০৭৬৭৬৭.৪৫	৩২৬২৩৪০৮.৩৮	১১৮৫৭৫৪৫
জুন/১১	৯৫৭০৭৭৪৩	৪২৩৫০৬৭৭	৭১৫০০৩৭৫.৬৩	৩১৬৩৪৬২৬.১৯	১০৭১৬০৫১
জুলাই/১১	১০৭১৭৯৩৯৪	৪৭৫৫৫৪৯৭	৭৯০০০৬৬৬.০২	৩৫০৫২৫৯৫.৫১	১২৫০২৯০১
আগস্ট/১১	১০৪০২২৬৮৬	৪৬১২৩৬৫৯	৬৯৩১৩৫৭৮.৬৪	৩০৭৩৩৪০.৭৭	১৫৩৯০০১৮
সেপ্টেম্বর/১১	১০২১৮৪৮৬৯	৪৫৫২৩৩৫৯	৬৮৭০৩৪৯২.৮৭	৩০৬০৭৪০৬.০৭	১৪৯১৫৯৫৩
অক্টোবর/১১	৯৮৮৪০৬৭৯	৪৪৬৫৬২১৯	৬৬৫৭৪৭২৭.৯৭	৩০০৭৮৪৬২.১০	১৪৫৭৭৭৫৭
নভেম্বর/১১	৯৩২৬২৩৪৪	৪৩১৭১১৩৯	৫৮৩৯৬০১৯.৭৯	২৭০২৮০১৩.৮০	১৬১৪৩১২৫
ডিসেম্বর/১১	৭৩২৩৪০৪৭	৩৫৫৯১৭৪৭	৬৯৩৪১৪০৫.৪৭	৩৩৬৯৯৯২৩.০৬	১৮৯১৮২৪
জানুয়ারী/১২	৬৪৪৯০৩৮৬	৩২৩৮৭০৭২	৫৪৩২৩৮১২.৫৯	২৭২৮১৪১৮.৬৮	৫১০৫৬৫৩
ফেব্রুয়ারী/১২	৭০০০৮০৮৬	৩৪৩৫৯৯৬৯	৫৫০৮৯৭৭৪.৯২	২৭০৩৮০৬১.৫৩	৭৩২১৯০৭
মার্চ/১২	১০২৭৮১৭৩৪	৫০১০৬০৯৫	৬৩৪১৭৬৩৮.০১	৩০৯১৬০৯৮.৫৩	১৯১৮৯৯৯৬
এপ্রিল/১২	৯৮১০০৪৫২	৪৭৮২৩৯৭০	৫৩৫৯২৬৩৩.৩০	২৬১২৬৪০৮.৭৩	২১৬৯৭৫৬১
মে/১২	৯৪৩০৬২৮০	৪৫৯৭৪৩১২	৫৮৭১৮৪১২.৪১	২৮৬২৫২২৬.০৫	১৭৩৪৯০৮৬
জুন/১২	৭৯৯১৭২৫৮	৩৮৯৮৩৬৩৮	৫২৭৪৬৮৪৪.২৫	২৫৭২৯৯২১.৩৬	১৩২৫৩৭১৭
জুলাই/১২	৭৬৭২৮০০৩	৩৭৪২৭৯২১	৩৭৯৯৯০৩২.৯২	১৮৫৩৫৯২৮.২৬	১৮৮৯১৯৯৩
আগস্ট/১২	৭০৮৩৯৭৬৪	৩৪৪৭০৬৩০	৩০৭৫২৭৫১.৭৯	১৪৯৬৪২৮৯.০২	১৯৫০৬৩৪১
সেপ্টেম্বর/১২	৫২৮৫৮৯৩২	২৫৭৮৪৫৮৬	২৩৮৫৭৩৯৮.৪৪	১১৬৩৭৬৩৮.৯৬	১৪১৪৬৯৪৭
অক্টোবর/১২	২৫৩৭৭৭০২	১২৩৩৩৫৬৩	২৪০৩৯৮০৯.৩০	১১৬৮৩৩৪৭.৩২	৬৫০২১৬
নভেম্বর/১২	১৭৬০৩০৬৬	৮৫৬৫৬৫২	১৬০৭৪১৫১.১১	৭৮২১৬৮১.৯৩	৭৪৩৯৭০
	২১৭৬৯৯৭৫১৫	৯৯৩৬৯৪২১৮	১৪৮১৫৮৮৭৭৮.৯৮	৬৭৪৭৬৭৬৩৪.৩৩	৩১৮৯২৬৫৮৪

$$\begin{aligned} & ৩১৮৯২৬৫৮৪ \div ২০ \\ & = ১,৫৯,৪৬,৩২৯.২০ \\ & = ১৫৯,৪৬,৩২,৯২০ = ১০০\% \end{aligned}$$

এক্সিয়াটা (রবি) কর্তৃক বিলকৃত টাকা			বিটিসিএল কম্পিউটার কেন্দ্রের হিসাব অনুযায়ী এয়ারটেল (ওয়ারিড) এর প্রাপ্য (টাকা)		পার্থক্য আপত্তিকৃত টাকা
মাসের নাম	মিনিট	বিলকৃত টাকা	মিনিট	বিলকৃত টাকা	(৩-৫)=৬
১	২	৩	৪	৫	
সেপ্টেম্বর/১০	৯২৩১৯২০	৩৮১৬৪৭৬	৮৪৮০৬৩৪.৪৮	৩৫১৬০৭১.০৬	৩০০৪০৫
অক্টোবর/২০১০	৯২৪৮০৬২	৩৮৭৩০৮৮	৮০৮৬৬২৬.৬২	৩৩৮৬৬৭৯.২৩	৪৮৬৪০৯
নভেম্বর/১০	১১০১৫৪৭২	৪৬১৩২৮০	৯৪৮৮০৯৪.৩৯	৩৯৭৩৬১৩.৯৩	৬৩৯৬৬৬
ডিসেম্বর/১০	১১৮২৩১৮৫	৪৯৫৮৬৪৪	৯৮৯০১৪২.৩০	৪১৫৯৭৯৩.৮৫	৭৯৮৮৫০
জানুয়ারী/১১	১২৯১০০০৭	৫৪৯৯৬৬৩	১০২৭৭৮০২.৯১	৪৩৭৮৩৪৪.০৪	১১২১৩১৯
ফেব্রুয়ারী/১১	১১৬৩০০৪৪	৫০২৪১৭৯	৯২৫৮৩৪৬.৪৬	৩৯৯৯৬০৫.৬৭	১০২৪৫৭৩
মার্চ/১১	১২৩৯৭৯৩৪	৫৩৬৩৩৪৬	৯১৯০৩১৮.৬৫	৩৯৭৫৭৩১.৮৫	১৩৮৭৬১৪
এপ্রিল/১১	১১৯৭২৮৪৬	৫২০৮১৮৮	৯৭১৮৫৭৫.৫২	৪২২৭৫৮০.৩৫	৯৮০৬০৮
মে/১১	১৪২৬১৭২১	৬২৮০৮৬২	১১৩০৯৭৬১.৯৮	৪৯৮০৮১৯.১৮	১৩০০০৪৩
জুন/১১	১৪৫৩১৩৯৭	৬৪৩০১৪৩	১১০০২৪৭৬.৫৯	৪৮৬৭৯৩৫.৭৪	১৫৬২২০৭
জুলাই/১১	১৬৬০১২৪৩	৭৩৬৫৯৭২	১২২৭২৬৭৩.৬৪	৫৪৪৫৩৮৫.২৯	১৯২০৫৮৭
আগস্ট/১১	১৭৭০৩১২৮	৭৮৪৯৫৬৭	১২০৩৬৩২৫.৫১	৫৩৩৬৯০৬.৭৩	২৫১২৬৬০
সেপ্টেম্বর/১১	১৭৯০৪০১৮	৭৯৭৬২৪০	১২৫৩৬৩৫৭.১৯	৫৫৮৪৯৪৭.১৩	২৩৯১২৯৩
অক্টোবর/১১	১৭৮৭৬১০৫	৮০৭৬৪২৪	১২৬৪১১৯৮.১১	৫৭১১২৯৩.৩১	২৩৬৫১৩১
নভেম্বর/১১	১৬৫৬৮৮৮৫	৭৬৬৯৭৩৭	১০৯৮১৩৪৩.৬৩	৫০৮২৬০৫.০৯	২৫৮৭১৩২
ডিসেম্বর/১১	১১২৯৯০০৮	৫৪৯১৩১৮	১০৭৮৮৮৬০.৬৭	৫২৪৩৩৮৬.২৯	২৪৭৯৩২
জানুয়ারী/১২	১০৬৬০২১৬	৫৩৫৩৫৬০	৯১১৪৯৪১.০৬	৪৫৭৭৫০৯.৮৪	৭৭৬০৫০
ফেব্রুয়ারী/১২	১১৪৭১৭৮৯	৫৬৩০৩৫৪	৯১৫৮৮৮৭.৬৩	৪৪৯৫১৮২.০৫	১১৩৫১৭২
মার্চ/১২	১৭৮১২৪৫২	৮৬৮৩৫৭০	১০৮২৩২৭৬.৫৭	৫২৭৬৩৪৭.৩৩	৩৪০৭২২৩
এপ্রিল/১২	১৬৬৬৫৮৮২	৮১২৪৬১৮	৯০৪২৫২৭.৫৬	৪৪০৮২৩২.১৯	৩৭১৬৩৮৬
মে/১২	১৬৬৬৬৪৩৫	৮১২৪৮৮৭	১০৩৮৩৭৪০.১৪	৫০৬২০৭৩.৭২	৩০৬২৮১৩
জুন/১২	১৪২৬০০৫০	৬৯৫৬০৫২	৯৫২৮৩৯৮.৯০	৪৬৪৭৯৫২.৯৮	২৩০৮০৯৯
জুলাই/১২	১৫০৯২৫২২	৭৩৬২১৩২	৭৪৮০৯৫৭.৩৫	৩৬৪৯২১১.০০	৩৭১২৯২১
আগস্ট/১২	১৫৭৭৪৮৪৭	৭৬৭৬০৪১	৬৭৩১৮৬৪.৫৫	৩২৭৫৭২৫.২৯	৪৪০০৩১৬
সেপ্টেম্বর/১২	১২০৪৫৬৯৪	৫৮৭৫৮৯০	৫৩৯৫০১৩.৮৪	২৬৩১৬৮৭.৭৫	৩২৪৪২০২
অক্টোবর/১২	৫২৪৪৩৫১	২৫৪৮৭৫৪	৪৯২৯১৮৪.৬১	২৩৯৫৫৮৩.৭২	১৫৩১৭০
নভেম্বর/১২	৩৯৭৩৫৩৩	১৯৩৩৫২১	৩৬০৭৩৮৬.৯১	১৭৫৫৩৫৪.৪৭	১৭৮১৬৭
	৩৫৬৬৪২৭৪৬	১৬৩৭৬৬৫০৬	২৫৪১৫৫৭১৭.৭৭	১১৬০৪৫৫৫৯.০৮	৪৭৭২০৯৪৮

$$\begin{aligned}
 & ৪৭৭২০৯৪৮ \div ২০ \\
 & = ২৩৮৬০৪৭.৪০ \\
 & = ২৩৮৬০৪৭৪০ = ১০০\%
 \end{aligned}$$



অনুচ্ছেদ নং-৪  
পরিশিষ্ট: "৪ (৪)"

এক্সিয়াটা (রবি) কর্তৃক বিলকৃত টাকা			বিটিসিএল কম্পিউটার কেন্দ্রের হিসাব অনুযায়ী গ্রামীনফোন লি: এর প্রাপ্য (টাকা)		পার্শ্বক্য আপত্তিকৃত টাকা
মাসের নাম	মিনিট	বিলকৃত টাকা	মিনিট	বিলকৃত টাকা	(৩-৫)=৬
১	২	৩	৪	৫	
সেপ্টেম্বর/১০	২৫৪৯৯৮২৭৩	১০৫৭২২৩০৯	২১০২২২৮২৪.০০	৮৭১৫৮৩৮৩.০০	১৮৫৬৩৯২৬.০০
অক্টোবর/২০১০	২৬৬২৮০২৯৬	১১১৫১৮২০৪	২৫৯৫১৮৫৮৫.০০	১০৮৬৮৬৩৮৩.০০	২৮৩১৮২১.০০
নভেম্বর/১০	২৯৯৫০১৮২৭	১২৫৪৩১৩৬৮	২২৬৫৪৯৩৭.০০	৯৪৮৭৮৯০৪.০০	৩০৫৫৫৬৪.০০
ডিসেম্বর/১০	৩৩৬০৩০০৫৭	১৪১৩৩৪২১৮	২২৬৯৫৩২৯৯.০০	৯৫৪৫৬৫৫৮.০০	৪৫৮৭৭৬৬০.০০
জানুয়ারী/১১	৩৬৭৩৩২৩১৫	১৫৬৪৮৩৫৭৪	২৪৫৩৪৫৫৭৯.৩২	১০৪৫১৭২১৬.৮১	৫১৯৬৬৩৫৭.১৯
ফেব্রুয়ারী/১১	৩৪৩৭৩৩০৬৪	১৪৮৪৯২৬৫৬	২৪২৮২৩৬৯৪.৩৮	১০৪৮৯৯৮৩৫.৯৭	৪৩৫৯২৮২০.০৩
মার্চ/১১	৩৮৭৩৮০৭৫৩	১৬৭৫৮০৯৪৯	২৫১২৪২৫৭৯.২৪	১০৮৬৮৭৫৩৯.৭৮	৫৮৮৯৩৪০৯.২২
এপ্রিল/১১	৪৯১০০৯৯৯৪	১৭০০৮৯৩৫০	২৭৬০৭০৪৬৫.৪৬	১২০০৯০৬৫২.৪৮	৪৯৯৯৮৬৯৭.৫২
মে/১১	৪২০৯৩৭৬১৫	১৮৫৩৮০৯৪৮	৩৪৮৬৪৫৯৪৪.২৭	১৫৩৫৪৩৬৭৩.৮৬	৩১৮৩৭২৭৪.১৪
জুন/১১	৪১২৫৮৯১২০	১৮২৫৭০৭০৬	৩৫২৫৯৬২২১.২৩	১৫৬০০২৬৭২.১২	২৬৫৬৮০৩৩.৮৮
জুলাই/১১	৪৫০৩৫৪৭৪৩	১৯৯৮২২৩৬৬	৩৮৩১২৮৭৩৫.৩৮	১৬৯৯৯৪২১৯.৮৯	২৯৮২৮১৪৬.১১
আগস্ট/১১	৪৪৩১৭৫১৩৩	১৯৬৫০৩৮৬৯	৩৩৩২১৫৮৫৭.১৩	১৪৭৭৪৭৯১১.০৫	৪৮৭৫৯৫৭.৯৫
সেপ্টেম্বর/১১	৪৪২২৯২১৩৩	১৯৭০৪১১৬০	৩৩১৯৮৪৫৩৬.৭৭	১৪৯৮৯১০১৮.৩৫	৪৭১৫০১৪১.৬৫
অক্টোবর/১১	৪৩৬৩৩৮৫১৭	১৯৭১৩৭৭৩৪	৩৪৪১৮০২৪৬.১৬	১৫৭৫৬৫৭১৬.৬৯	৩৯৫৭২০১৭.৩১
নভেম্বর/১১	৪১৩৪১৫৫০৪	১৯১৩৭০০৩৫	৩০৫২৫২৪১০.৮৬	১৪৩১১৪৫৪০.৩১	৪৮২৫৫৪৯৪.৬৯
ডিসেম্বর/১১	২১২১৯৭৯৮৯	১০৩১২৮২২৮	২০০৭৭১০৪০.৮৮	৯৮৭৭৯৩৫২.১১	৪৩৪৮৮৭৫.৮৯
জানুয়ারী/১২	২৩৫০৮৩৮৯৪	১১৮০৫৯১০১	২০১৫৯৫৫২৫.১১	১০১২৪১২৭২.৭১	১৬৮১৭৮২৮.২৯
ফেব্রুয়ারী/১২	২৮৫৭৮০৫৬৬	১৪০২৬১০৬৯	২২৮০৭৮৯৬৫.৩০	১১১৯৪১১৫৬.১৭	২৮৩১৯১২.৮৩
মার্চ/১২	৪৩৪২৩৭৯৭৯	২১১৬৯১০১৫	২৭৩৪৫৬৩৫১.৬১	১৩৩৩০৯৯৭১.৪১	৭৮৩৮১০৪৩.৫৯
এপ্রিল/১২	৩৮৩৮৩৭৮২৩	১৮৭০৭৪৮৭৮	২০৩৩১৪৫১৫.৫৪	৯৯১১৫৮২৬.৩৩	৮৭৯৫৯০৫১.৬৭
মে/১২	৩৫৯৫৬৯২২৬	১৭৫২৮৯৯৯৮	২১৭৪৬৭১৮৮.৭২	১০৬০১৫২৫৪.৫০	৬৯২৭৪৭৪৩.৫০
জুন/১২	৩০৯৮৫০৭৬৪	১৫১১৪৫২০৩	১৯৩৯৭৪৭৬৮.৬২	৯৪৬২০৮৯২.১৭	৫৬৫২৪৩১০.৮৩
জুলাই/১২	৩২৯৯৫৮০৬১	১৬০৯৫৩৫৪২	১৫১২১১০৫৫.৭৪	৭৩৭৬০৭৫২.৯৯	৮৭১৯২৭৮৯.০১
আগস্ট/১২	৩৩৯৫৬৬৮০৯	১৬৫২৩৩২০৯	১৩৭৭৯৮৩৪০.৮৩	৬৭০৫২৬৭২.৬৫	৯৮১৮০৫৩৬.৩৫
সেপ্টেম্বর/১২	২৪০৭২২৬৯৩	১১৭৪২৪৫৩০	১০৪৭৭৪৯৭০.৫৭	৫১১০৯২৩০.৬৪	৬৬৩১৫২৯৯.৩৬
অক্টোবর/১২	১০৭৬৯১৭৯১	৫২৩৩৮২১০	১০১৯৬৯৮৮৪.৩৯	৪৯৫৫৭৩৬৩.৮১	২৭৮০৮৪৬.১৯
নভেম্বর/১২	৭৩৫০৮৬২৩	৩৫৭৬৯২৯৬	৬৭২৬৪৪৭৫.০০	৩২৭৩০৮৯৩.৫৪	৩০৩৮৪০২.৪৬
	৯০৭৭৩৭৫৫৬২	৪০৯৪৮৪৭৭২৫	৬৪১৯৪০৭৪৯৭.৫১	২৯২১৪৬৯৮৬৪.৩৪	১১৭৩৩৭৭৮৬০.৬৬

$$\begin{aligned}
 & ১১৭৩৩৭৭৮৬০.৬৬ \div ২০ \\
 & = ৫,৮৬,৬৮,৮৯৩.০৫ \\
 & = ৫৮৬,৬৮,৮৯,৩০৫ = ১০০\%
 \end{aligned}$$



অনুচ্ছেদ নং-৪  
পরিশিষ্টঃ “৪ (৫)”

এক্সিয়াটা (রবি) কর্তৃক বিলকৃত টাকা			বিটিসিএল কম্পিউটার কেন্দ্রের হিসাব অনুযায়ী টেলিটক এর প্রাপ্য (টাকা)		পার্থক্য আপত্তিকৃত টাকা
মসের নাম	মিনিট	বিলকৃত টাকা	মিনিট	বিলকৃত টাকা	
১	২	৩	৪	৫	৩-৫=৬
সেপ্টেম্বর/১০	৩২৪৭৫৯৭	১৩৩৮৬৫৯	২৭৩৩৭৬৮.৯৮	১১৩৩৪২০.৬২	
অক্টোবর/২০১০	৪১১৪৬৭৪	১৭২৩২২৫	২৩৫৭৩৮২.০১	৯৮৭২৭১.৫৯	
নভেম্বর/১০	৩১৩৭৯০৫	১৩১৪১৫৫	২৩২৮৫৭০.৫২	৯৭৫২০৫.৩৩	
ডিসেম্বর/১০	৩৪৭৭৭২৪	১৪৬৮৯৯১	২৩৭৫০০৭.৯৬	৯৯৮৯২৮.৩৫	
জানুয়ারী/১১	৩৭২৯৫৪০	১৬০৫৫৬৭	২৪২৯৩৭৪.৭৪	১০৩৪৯১৩.৬৪	
ফেব্রুয়ারী/১১	৩২৪১৮২৫	১৬৩৩৮৮০	২০৬৯২৬০.২৫	৮৯৩৯২০.৪৩	
মার্চ/১১	৩৫৩৪৮৬৪	১৭৮৪০৪৬	২০০১৪৪৩.৬৫	৮৬৫৮২৪.৫২	
এপ্রিল/১১	৩৮২৩৬৫০	১৯৪০৫০২	২৩১৩১৭৯.৪৬	১০০৬২৩৩.০৭	
মে/১১	৩৯১১৮৩২	২০১২৬৩৮	২৯৪৪৮৮২.১৪	১২৯৬৯২৬.০৯	
জুন/১১	৩৪২৭৮১৫	১৫১৬৮০৮	২৭০৮৫৩১.৩১	১১৯৮৩৬২.৫৯	
জুলাই/১১	৩৬৪৪১৩২	১৬১৬৯০১	২৭৫৭৩৯১.১০	১২২৩৪৫৪.৪৩	
আগস্ট/১১	৩০৯৩৯০৬	১৩৭১৮৩৮	১৮২৭০১৭.৬৪	৮১০০৯৯.৬২	
সেপ্টেম্বর/১১	২৯৮৬৪৫০	১৩৩৬৭৩৫	১৭৯৩১৩০.৪৪	৭৯৮৮৩৯.৬১	
অক্টোবর/১১	৩১৬৮৪৯২	১৪৩১৫২৫	২১১৪০০৩.৭৭	৯৫৫১০৬.৯০	
নভেম্বর/১১	২৭৯০২৩৩	১২৯১৫৯৯	১৬৩৭৭৯২.১০	৭৫৮০৩৫.৭০	
ডিসেম্বর/১১	১৬১৬৮৯১	৭৮৫৮০৯	১৬০৯১৯৫.৪৩	৭৮২০৬৮.৯৮	
জানুয়ারী/১২	৮৯৭০১০	৪৪৯৪০২	৮০৮০৩৬.৪৫	৪০৫৭৯৫.৯১	
ফেব্রুয়ারী/১২	১২৪৫৭৩৩	৬১১৪০৬	৮৩৩৪৯৮.৫৯	৪০৯০৮১.১১	
মার্চ/১২	২৮৯৮৮৮২	১৪১৩২০৫	১৭৯৩৩২২.৬৭	৮৭৪২৪৪.৮০	
এপ্রিল/১২	২৯৩৮৫৫৪	১৪৩২৫৪৫	১৬৫১১০৬.৫৬	৮০৪৯১৪.৪৫	
মে/১২	২৭৪০২২০	১৩৩৫৮৫৭	১৭২৬৫৪৫.১৪	৮৪১৬৯০.৭৬	
জুন/১২	২১৫৮৮৩৩	১০৫৩০৭৯	১৪২৩২০৩.০২	৬৯৪২৩৮.৪৩	
জুলাই/১২	২০১৮১৬০	৯৮৪৪৫৮	৮৭৯৭১১.৭০	৪২৯১২৩.৩৭	
আগস্ট/১২	২০০০৬৮৪	১০৭০৮৫৩	৮৯৩৬৩৮.১৮	৪৩৪৮৪৪.৩৪	
সেপ্টেম্বর/১২	১৫৫৭৯৭৬	৭৫৯৯৮১	৬৬১৭৭১.০৩	৩২২৮১১.৯১	
অক্টোবর/১২	৬৫৮৮৪৩	৩২০১৯৮	৬১৯৫২২.০৯	৩০১০৮৭.৭৪	
নভেম্বর/১২	৫১৩১৯৬	২৪৯৭২১	৪৭০৮২৬.৭৮	২২৯১০৪.৩১	
মোট=	৭২৫৭৫৬২১	৩৩৮৫৩৫৮৩	৪৭৭৬১১১৩.৭১	২১৪৬৫৫৪৮.৬	১২৩৮৮০৩৪.৪০

$$\begin{aligned}
 & ১২৩৮৮০৩৪.৪০ \div ২০ \\
 & = ৬১৯৪০১.৭২ \\
 & = ৬১৯৪০১৭২ = ১০০\%
 \end{aligned}$$

**Access Network Service (ANS) প্রতিষ্ঠান সমূহের CDR এ রেকর্ডকৃত আন্তর্জাতিক ফোন কল DURATION অনুযায়ী বিটিসিএল এর ITX-CDR LOSS এর কারণে রেভিনিউ শেয়ারিং বাবদ সরকারের রাজস্ব ক্ষতির সারসংক্ষেপ।**

এক্সিয়াটা (রবি)	=	৩৫২,৩৬,২৩,৩৪৫/-
গুরাসকম (বাংলালিংক)	=	১৫৯,৪৬,৩২,৯২০/-
এয়ারটেল (ওয়ারিদ)	=	২৩,৮৬,০৪,৭৪০/-
গ্রামীনফোন লিমিটেড	=	৫৮৬,৬৮,৮৯,৩০৫/-
টেলিটক	=	৬,১৯,৪০,১৭২/-
সর্বমোট	=	১১২৮,৫৬,৯০,৪৮২/-

বিটিসিএল এর ২০০৭-০৮ হতে ২০১২-১৩ অর্থ বছর পর্যন্ত তুয়া কাগজপত্রের মাধ্যমে বৈদেশিক কল আদান প্রদানের/ সংযোগ প্রদান ও বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতির বিবরণী।

অনুচ্ছেদ নং-৫  
পরিশিষ্টঃ “৫(১)”

SL. NO	Country	Name of Carrier	Previous outstanding		Total amount due Btcl Including Previous outstanding (US\$)	Bank Guaranty Security Deposit	Cumulative Balance due to Btcl
			Period upto	Amount due to Btcl (US\$)			
1.	SINGAPORE	M/S I POWER	1-15 oct-11	5940477.90	5940477.90	4304568.00	Letter sent For Bg Encashment

(1 USD= ৭৫.৭০ ধরে ৫৯৪০৪৭৭.৯০ × ৭৫.৭০ = ৪৪,৯৬,৯৪,১৭৭.০৩ )



বিটিসিএল এর ২০০৭-০৮ হতে ২০১২-১৩ অর্থ বছর পর্যন্ত চুক্তিপত্রের শর্তানুযায়ী বকেয়া পরিশোধে ব্যর্থ হলেও বৈদেশিক রুল আদান প্রদানের সাক্ষিত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতির বিবরণী।

অনুচ্ছেদ নং-৬  
পরিশিষ্টঃ “৬(১)”

SL. NO	Country	Name of Carrier	Previous outstanding		Total amount due Btcl Including Previous outstanding (US\$)	Bank Guaranty Security Deposit	Remark
			Period upto	Amount due to Btcl (US\$)			
1.	UK	Simple Telecom	Oct-11	3130254.85	3130254.85	700000	Letter sent For Bg Encashment

(1 USD= ৭৭.৭৫ ধরে ৩১৩০২৫৪.৮৫ x ৭৭.৭৫ = ২৪,৩৩,৭৭,৩১৪.৫৯)

বিটিসিএল এর ২০০৭-০৮ হতে ২০১২-১৩ অর্থ বছর প্রাইভেট কারিয়ার কর্তৃক বৈদেশিক কল আদান প্রদানের পাওনা টাকা জমা না দেয়া  
সঙ্গেও সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতির বিবরণী।

অনুচ্ছেদ নং-৭  
পরিশিষ্টঃ “৭(১)”

Date	Incoming Traffic	Incoming Amount Due To Btcl	Balance Due To Btcl	Payment Received	Cumulative Balance Due to Btcl
9.6.11	791636.31	27707.27	27707.27		27707.27
22.6.11	1611900.45	55610.37	55610.37		83317.84
26.6.11				27707.27	55610.57
6.7.11				30000.00	25610.57
7.7.11	6290064.71	217007.23	217007.23		242617.80
20.7.11	7822806.52	269886.82	269886.82		512504.62
2.8.11				100000.00	412504.62
8.8.11	4224628.04	145749.67	145749.67		558254.29
25.8.11	5634199.00	194379.87	194379.87		752634.16
13.9.11	7315727.89	252392.61	252392.61		1005026.77
18.9.11				150000.00	855026.77
19.9.11				100000.00	755026.77
20.9.11	6447304.18	222431.99	222431.99		977458.76
21.9.11				50000.00	927458.76
26.9.11				50000.00	877458.76
2.10.11				100000.00	777458.76
10.10.11	5429885.59	187331.05	187331.05		964789.82
18.10.11				50000.00	914789.82
18.10.11				100000.00	814789.82
19.10.11	15896591.17	548432.40	548432.40		1363222.21
23.10.11				50000.00	1313222.21

27.10.11					50000.00	1263222.21
30.10.11					100000.00	1163222.21
3.11.11					49985.00	1113237.21
10.11.11	24563308.59	847434.15	847434.15			1960671.36
10.11.11					50000.00	1910671.36
10.11.11					34947.50	1875723.86
15.11.11					50000.00	1825723.86
16.11.11					100000.00	1725723.86
20.11.11					100000.00	1625723.86
23.11.11	20229302.48	697910.94	697910.94			2323634.79
24.11.11					150000.00	2173634.79
11.12.11	6375844.35	219966.63	219966.63			2393601.42
11.01.12					80000.00	2313601.42
18.1.12					34951.00	2278650.42
16.2.12	5096115.81	175816.00	175816.00			2454466.42
29.2.12					30000.00	2424466.42
29.2.12	16323019.09	563144.16	563144.16			2987610.58
1.3.12					100000.00	2887610.58
7.3.12	3339526.37	115213.66	115213.66			3002824.24
4.3.12					30000.00	2972824.24
27.6.12					1077844.31	1894979.93

Conversion rate 1 US\$ ବା.୧୫ ଧରା = ୧୮,୯୫,୯୯.୯୭ x ବା.୧୫ = ୧୫,୭୯,୭୯,୯୯/=-



জি.এম টেলিযোগাযোগ অঞ্চল, সিলেট এ্যালকাটেল এক্সচেঞ্জের সার্ভার বসিয়ে সৃষ্ট অবৈধ রুটে কল  
করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতির বিবরণী।

অনুচ্ছেদ নং-৮  
পরিশিষ্টঃ “৮(১)”

ক্রমিক নং	টেলিফোন নম্বর	ব্যবহৃত মিনিট এবং সময়কাল	কল মিনিট
১.	৮০০০০০০০	২,১০,০৪৯ মিনিট ৭-২-১৩ থেকে ১৩-০২-১৩	২,১০,০৪৯
২.	৮২০০০০০০	৮৭,৬১৩ মিনিট ১৩-২-১৩ থেকে ১৪-২-১৩	৮৭,৬১৩
৩.	৮০০০০০০	৭,৫৬,৭৩৭ মিনিট ২-২-১৩ থেকে ১৩-২-১৩	৭,৫৬,৭৩৭
৪.	৮২২৩৫৫৫১	৪১,৪৪৬ মিনিট ১৪-২-১৩ থেকে ১৫-২-১৩	৪১,৪৪৬
৫.	৮২২৩৫৫৫৫	৯২,৫৪৩ মিনিট ১৪-২-১৩ থেকে ১৫-২-১৩	৯২,৫৪৩
৬.	৮২২৪৫৫৫০	২১,০১৩ মিনিট ১৪-২-১৩	২১,০১৩
৭.	৮৭৬৫৫১০০০০	৪,৬৫,৫৮০ মিনিট ২-২-১৩ থেকে ৬-২-১৩ এবং ১১-২-১৩ থেকে ১২-২১-১৩	৪,৬৫,৫৮০
৮.	৮২১৭২০০০০	৩,৩৫,৫১২ মিনিট জানুয়ারী-১৩ ১৫,৬৫২ মিনিট ফেব্রুয়ারী-১৩	৩,৫১,১৬৪
সর্বমোট=			২০,২৬,১৪৫ মিনিট

$২০,২৬,১৪৫ \times ০.০৩ \times ৭৭.৪০ = ৪৭,০৪,৭০৮.৬৯$  টাকা সরকারের রাজস্ব ক্ষতি।

(Conversion Rate 1 US\$ TK.77.40)

বিটিসিএল এর ২০০৭-০৮ হতে ২০১২-১৩ অর্থ বছর পর্যন্ত M/S TOUCHTONE PTE LTD. SINGAPORE এর নামে বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের সংযোগ চালু করে বকেয়ার কারণে সময়মত সংযোগ বিচ্ছিন্ন না করার সরকারের রাজস্ব ক্ষতির বিবরণী।

অনুচ্ছেদ নং-১০  
পরিশিষ্টঃ “১০(১)”

SL. NO	Particulars	Incoming Traffic	Incoming Amount due to Btcl	Balance due to Btcl	Payment Received	Cumulative Balance due to Btcl
1.	Total For post-paid period	266752580.16	9164527.25	9164527.25	6720243.84	2444283.41
2.	Total For pre-paid period	39878353.51	1263016.10	1263016.10	1150000.00	113016.10
	<b>Grant Total =</b>	<b>306630933.67</b>	<b>10427543.35</b>	<b>10427543.35</b>	<b>7870243.84</b>	<b>2557299.51</b>

(1 USD = ৮১.২৫ ধরে ২৫৫৭২৯৯.৫১ × ৮১.২৫ = ২০,৭৭,৮০,৫৮৫.১৯)

**NGN-ICX এর ITX-5, ITX-6, ITX-7 এর আন্তর্জাতিক ফোন কল Duration প্রতির উপর আয়কর কর্তন না করায় সরকারের  
রাজস্ব ক্ষতির বিবরণী।**

অনুচ্ছেদ নং-১১  
পরিশিষ্টঃ “১১(১)”

Month/year	Ngn/icx	ITX-5		ITX-6		ITX-7	
		Call	Duration	Call	Duration	Call	Duration
July/12	Do	11895628	4277106.91	6333582	41989052.88	11601387	81204063.05
Aug/12	Do	9531602	34180603.22	6081384	41032386.34	10536548	73596875.5
Sep/12	Do	5838545	21250085.15	5538370	38838447.97	7357428	53179941.18
Oct/12	Do	4527835	16710617.88	122663581	83258278.43	1229106	29635180.46
Nov/12	Do	2573400	11154768.35	13295239	82697305.96	5296.05	3674463.53
Dec/12	Do	27612	128513.38	23952635	138488134.1	1155527	7826996.63
Jan/13	Do			22122296	155243958.3	2798305	14394990.35
Feb/13	Do			23864331	141184730.6	2654071	13580842.26
Mar/13	Do			23587323	131723979.6	3838648	21444493.13
Apr/13	Do			19993811	102898767.00	3194723	15090462.22
			87701694.89		957355041.18		313628308.31

**ITX-5 = 87701694.89**

**ITX-6 = 957355041.18**

**ITX-7 = 313628308.31**

**Total = 1358685044.38**

$$(0.03 \times 77.40) \times 15\% = 0.3483$$

$$(1358685044.38 \times 0.3483) = 473230000.95 \times 5\% = 2,36,61,500.00$$



অনিয়মিতভাবে এন্ক্রিয়াটা (রবি) ও টেলিটিক অপারেটরের প্রাপ্য রেভিনিউ শেয়ারিং এর উপর বিধি মোতাবেক আয়করের টাকা সরকারী খাতে জমা না করায় সরকারের রাজস্ব ক্ষতি ।

অনুচ্ছেদ নং-১১  
পরিশিষ্টঃ “১১(২)”

মাসের নাম	এন্ক্রিয়াটা (রবি)		৫% আয়কর (টাকা)	মন্তব্য
	বিটিসিএল কম্পিউটার কেন্দ্রের হিসাব অনুযায়ী গ্রামীণফোন লিঃ হতে প্রাপ্য (টাকা)	টাকার পরিমান		
১	মিনিট	৩	৪	৫
জুলাই/২০১২	৭৮৫৯৬১৮৬.৭৮	৩৮৩৩৯২১৯.৯১		এন্ক্রিয়াটা (রবি) কে অভ্যর্থনায়ী বৈদেশিক কলের বিল বাবদ জুলাই/২০১২ হতে
আগস্ট/২০১২	৭৫৪৫১৪৩৬.৪৭	৩৬৭১৪৬৬৮.৯৯		ডিসেম্বর/২০১২ পর্যন্ত
সেপ্টেম্বর/২০১২	৫৯০৩৪৬১.৭৪	২৮৭৯৭০৮৩.৬১		বিটিসিএল কর্তৃক কোন পরিশোধ করা হয় নাই ।
অক্টোবর/২০১২	৫৭২৯৬১৯৫.৮৯	২৭৮৪৫৯৫১.২০		
নভেম্বর/২০১২	৩৭৪৫৬১৫৩.৯৯	১৮২২৬১৬৪.৫৩		
ডিসেম্বর/২০১২	৫৭০০২২৫০.০০	২৭৩৬১০৮০.০০		
মোট =	৩৬৪৪৮৩৬৩৩৪.২৪	১৭৭২৮৪৪১৬৮.২৪	৮৮৬৪২০২৮.৪১	

টেলিটিক বাংলাদেশ লিঃ		বিটিসিএল কম্পিউটার কেন্দ্রের হিসাব অনুযায়ী গ্রামীণফোন লিঃ হতে প্রাপ্য (টাকা)		৫% আয়কর (টাকা)	মন্তব্য
মাসের নাম	মিনিট	টাকার পরিমাণ	টাকার পরিমাণ		
১	২	৩	৪	৫	
জুলাই/২০১২	০৬৯৩৬৩৮৭৬৮৭	৪২৯১২৩.৩৭	৪৩৪৮৪৪.৩৪		টেলিটিক বাংলাদেশ লিঃ কে
আগস্ট/২০১২	৭১৯৩৬৩৮৭৬৮৭				অন্তর্গামী বৈদেশিক কলের বিল
সেপ্টেম্বর/২০১২	৬৬১৬৬৩৮৭৬৮৭	৩২২৮১১.৯১			বাবদ পুলাই/২০১২ হতে
অক্টোবর/২০১২	৬১৯৫৫২২.২৬	৩০১০৮৭.৭৪			ডিসেম্বর/২০১২ পর্যন্ত
নভেম্বর/২০১২	৭৬২৭৬৩৮৭৬৮৭	২২৯১০৪.৩১			বিটিসিএল কর্তৃক কোন
ডিসেম্বর/২০১২	০০.৭৫৪২২৬.৭৬	৩৪১৯৭৯.৯৬			পরিশোধ করা হয়নি।
জানুয়ারী/২০১৩	০০.৭৫৪২২৬.৭৬	৩৮৭৩৯৪.৫৯			
ফেব্রুয়ারী/২০১৩	০০.৭৫৪২২৬.৭৬	৩৮৫৭০৫.৫৩			
মার্চ/২০১৩	৭৭২৭৬৩৮৭৬৮৭	৩৬৩৪৯৯.৪৭			
এপ্রিল/২০১৩	৬৩৩৫৫২২.২৬	২৯৫৩৭০.২৫			
মে/২০১৩	৭২৬৫৫২২.২৬	৩৩৭৪৩০.৮৪			
জুন/২০১৩	০০.৭৫৪২২৬.৭৬	৩৩০০২৫.৬৯			
মোট	৭৬.৬৬০৪৮৬.৭	৪১৫৫৬০৫.০০	৪১৫৫৬০৫.০০	২০৭৯৩০.২৫	

## একত্রিকরণঃ

পরিশিষ্ট: ১১(১)	=	২,৩৬,৬১,৫০০.০০
পরিশিষ্ট: ১১(২)	=	০০.৭০২,২৮,৬৮.৭৭
পরিশিষ্ট: ১১(৩)	=	২,০০,৬০,৯৩.২২
মোট	=	৪,৬৭,৯০,০১.৯৯

## মহাপরিচালকের বক্তব্য

ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তরের নিরীক্ষার আওতাধীন বাংলাদেশ টেলিকমিউনিকেশন কোম্পানি লিমিটেড (বিটিসিএল) এর কেন্দ্রীয় কার্যালয় এবং এর নিয়ন্ত্রণাধীন অফিসসমূহের ২০০৭-২০০৮ হতে ২০১২-২০১৩ অর্থবছরের বৈদেশিক কল আদান-প্রদানের উপর সংশ্লিষ্ট নিরীক্ষা প্রতিবেদন প্রচলিত নিয়মানুযায়ী নমুনায়ন পদ্ধতিতে (Sampling Method) অনুসরণ করে নিরীক্ষা করা হয়েছে।

উক্ত নিরীক্ষায় পরিলক্ষিত অনিষ্টপূর্ণ গুরুতর আর্থিক অনিয়ম ও ক্ষয়-ক্ষতির বিবরণ এ নিরীক্ষা প্রতিবেদনে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে।

তারিখঃ ২৭/০৩/২০১৭

**স্বাক্ষরিত**

(কল্যাণী তালুকদার)

মহাপরিচালক

ডাক, টেলিযোগাযোগ, বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি  
বিষয়ক নিরীক্ষা অধিদপ্তর, ঢাকা।